

خطبہ جمعہ المبارک

تقویٰ کا مضمون کبھی نہیں سکھایا گیا اور ہمیں سکھانا ضروری ہے

جس پر جماعت احمدیہ کی آئندہ ایک سو سال کی نہیں بلکہ ہزاروں سال کی عمارت تعمیر ہوئی ہے

میں نے غور کیا تو معلوم ہوا کہ تقویٰ کی بڑی نیتوں میں ہوتی ہے۔۔۔۔۔ خدا کرے کہ انہیں بنیاد پر ہم اپنے آئندہ معاشرے کی تعمیر کریں

ازسیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۹ ظہور (اگست) ۱۳۷۰ ہجری بمقام مسجد فضل لندن۔
۱۹۹۱ء

مکرم میر احمد صاحب جاوید دفتر P.S لندن کا قلمبند کردہ یہ بصیرت افزا خطبہ جمعہ ادارہ بدر گلڈے اپنی ذمہ داری پر ہدیہ قارئین کر رہا ہے۔ (ایڈیٹر)

یہ حدیث مختلف کتب میں مذکور ہے، کہیں چھوٹی، کہیں کچھ بڑی، میں نے جو حدیث لی ہے وہ بخاری باب کیف کان بدء الوحی انی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کہ وہ کلمہ سے اخذ کی۔ یہ روایت پوچھا حدیث اس طرح بیان ہوئی ہے کہ

حَدَّثَنَا الْحُمَيْدِيُّ قَالَ سَمِعْنَا سُفْيَانَ قَالَ حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ سَعِيدٍ الْأَنْصَارِيُّ قَالَ أَخْبَرَنِي مُحَمَّدُ بْنُ إِبْرَاهِيمَ التَّمِيمِيُّ أَنَّهُ سَمِعَ عَلْقَمَةَ بْنَ وَقَّاصٍ اللَّيْثِيَّ يَقُولُ سَمِعْتُ عُمَرَ بْنَ الْخَطَّابِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ يَقُولُ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ((إِنَّمَا الْأَعْمَالُ بِالنِّيَّاتِ ، وَإِنَّمَا لِكُلِّ امْرِئٍ مَا نَوَى ، فَمَنْ كَانَتْ هِجْرَتُهُ إِلَى اللَّهِ وَرَسُولِهِ فَهِيَ حَجْرَةٌ لَهُ ، فَإِنَّمَا يَسْتَلِمْ إِلَيْهَا فَمَنْ كَانَتْ هِجْرَتُهُ إِلَى مَا هَاجَرَ إِلَيْهِ))

(بخاری باب کیف کان بدء الوحی انی رسول اللہ)

تشمہ و تقویٰ اور سورۃ الفاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا۔ گذشتہ ایک لمبے عرصہ سے جو تقریباً ۵ ماہ پر پھیلا پڑا ہے نماز کے موضوع پر خطبہ کا سلسلہ جاری تھا۔ یہ سلسلہ بند ہونے کے بعد کل میں سوچ رہا تھا کہ اب کس موضوع پر کل کا خطبہ دوں تو اس قسم کا کچھ خلا محسوس ہوا کہ جیسے اچانک چلتے چلتے رابٹ ٹوٹا ہو جائے تو ایسی خاموشی ہوتی ہے جیسے خیالات بھی خاموش ہو جاتے ہیں تو رات دویا کر کے سو یا کہ اللہ تعالیٰ کی رحمتی جس موضوع پر چاہے وہ خطبہ دلائے۔ میرے ذہن میں تو کچھ بھی نہیں تھا۔ صبح آنکھ اس حالت میں کھلی کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا تقویٰ سے متعلق ایک شعر بڑے زور سے زبان پر جاری تھا اسپر مجھے یہ سمجھ آئی کہ یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے پیغام ہے کہ تقویٰ کا مضمون کبھی بھی ختم نہیں ہو سکتا۔ اس کا کبھی بھی حق ادا نہیں ہو سکتا اور یہی وہ بنیاد ہے جس پر جماعت احمدیہ کی آئندہ ایک سو سال کی نہیں بلکہ ہزاروں سال کی عمارت تعمیر ہوئی ہے۔ اس لیے اس موضوع پر مزید خطبات کی ضرورت ہے۔

اس کا ترجمہ یہ ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان فرماتے ہیں کہ تمام روایات کا سلسلہ چھوڑتے ہوئے آخری راوی سے اصل مضمون کا ترجمہ بیان کر رہا ہوں، چونکہ یہ روایت حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے منبر پر عام خطاب میں بیان فرمائی ہے اس لیے آپ کی روایت یہ ہے کہ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا:

اس پہلو سے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس شعر سے روشنی پاتے ہوئے کہ سے ہر اک نیکی کی جزیرہ افتاد ہے اگر یہ جزیرہ سب کچھ بنائے۔

سب اعمال کا دار و مدار نیتوں پر ہوتا ہے

تقویٰ کی بڑی نیتوں میں ہوتی ہے۔

اور ہر انسان کو اس کی نیت کے مطابق ہی بدلہ دیا جاتا ہے۔ پس جس شخص نے اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی خاطر ہجرت کی اور انکی خوشنودی کے لیے اپنے وطن اور خواہشات کو ترک کر دیا اس کی ہجرت اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی طرف ہی ہوگی لیکن جس نے دنیا حاصل کرنے یا کسی عورت سے نکاح کرنے کی خاطر ہجرت کی تو اس کی ہجرت کی غرض خدا تعالیٰ کے نزدیک بھی وہی قرار پائے گی جو اس کی نیت ہے اور اسے ثواب میں سے کوئی حصہ نہیں ملے گا یعنی اپنی نیت سے وہ جیسی ہیں وہ نیت ہے۔ اس کے مطابق اس کو ملے گا۔

اور اسپر میرا ذہن حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی اس حدیث کی طرف چلا گیا جس کا آغاز اس طرح ہوتا ہے کہ إِنَّمَا الْأَعْمَالُ بِالنِّيَّاتِ۔ تمام اعمال کی بنیاد نیتوں پر ہے۔ یہ درحقیقت ایک ہی مضمون ہے لیکن طرز بیان مختلف ہے، اہلدار مختلف لفظوں میں ہوا ہے لیکن بعینہ ایک ہی سنہوں ہے جو بیان ہو رہا ہے۔ ہر انسان کے ہر عمل کی جزیرہ اسکی نیت سے ہوتی ہے پس اگر وہ جبر تقویٰ ہو تو اس کے اعمال کی تمام تر عمارت خواہ وہ تریا تک جیا پیچھے وہ خدا کے حضور مقبول اور حسین ہوگی۔ ایک خوبصورت اور دلکش اور پائیدار عمارت تعمیر ہوگی اور اگر نیتوں کی بڑی میں نقص پیدا ہو جائے تو پھر کچھ بھی باقی نہیں رہتا۔ اگر عمارت کے تصور کو چھوڑ کر جبر کے تصور سے درخت کی مثال آپ اپنی نظر کے سامنے لائیں تو جو جبر بیمار ہوتا ہے اس کا تنا بھی بیمار ہوتا ہے اس کے پتے بھی بیمار ہوتے ہیں اس کے پھل بھی بیمار ہوتے ہیں اور بیمار جڑ والے درخت کو آپ بڑھاؤں گے اس کا علاج نہیں ہوتا اس کے کہ اسے جڑوں سے الٹیٹھ پھینکا جائے یا اسے دوا دی جائے جو جڑوں میں اتکر جڑوں کی بیماری کو کچھ علاج کرے۔ فقہ زینداد سے میں بارہا ایسا تجربہ ہوا ہے کہ پورے کو بڑھتیوں کی بہت سی ایسی بیماریاں ہیں جو بچپن سے ہی شروع ہوتی ہیں اور ان کا علاج ممکن ہے لیکن ایسا درخت جو کوئی پھول سے سوکھتا شروع ہوتا ہے اور پتے کی طرف، اس کی بیماری کا عمل حرکت کرتا ہے یعنی کناروں سے شروع ہو کر نیچے کی طرف تو ایسے درخت جو بڑھتیوں کی بیماریوں میں مبتلا ہوتے ہیں اور جب تک بڑھتیوں کی طرف سے اس درخت کا کوئی علاج ممکن نہیں ہے پس اس پہلو سے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی فرمودہ نیت میں بس اس آواز ان الفاظ میں ہوتا ہے کہ إِنَّمَا الْأَعْمَالُ بِالنِّيَّاتِ۔ اس کو ہمیشہ نظر رکھیں آپ سے آج کچھ خطاب کر دوں گا۔

اس حدیث کا اطلاق انسان کی ساری زندگی پر اس کے تمام خیالات پر اور اس کے تمام اعمال پر ہوتا ہے۔ بہت ہی وسیع مضمون سے تعلق رکھنے والی حدیث ہے اور انسانی نفسیات کا اگر تجزیہ کیا جائے تو یہ انسانی نفسیات کی وہ جڑ ہے جس کو اگر پکڑ لیں تو ہر انسان کی نفسیات کی الجھن اس سے حل ہو سکتی ہے اور درحقیقت PSYCHIATRIST اس جڑ کی تلاش میں PSYCHIATRY سے متعلق محنت اور جہد و جہد کرتے ہیں اور مختلف دلیلوں سے سوالات کرنے کرتے ہیں بالآخر ان کی تلاش جڑ کی تلاش ہوتی ہے کہ یہ شخص کیسے بیمار ہوا ہے آغاز کیسے ہوا تھا۔ مان میں وہ پہلا فتور کیسے پڑا تھا جس کے نتیجے میں یہ آخر پچھلے بیماری لاحق ہوئی اور بیماری کے آغاز کا جو آخری نقطہ ہے وہ نیت کے آغاز کا لفظ ہے۔ اس سے آگے پھر سارا سلسلہ شروع ہوتا ہے۔ پس انسانی زندگی بہت ہی COMPLEX زندگی ہے۔ بہت ہی الجھی ہوئی اور پیچیدہ زندگی ہے اور اگر آپ بیرون سے انسانی خیالات کا تجزیہ کرنے

کی کوشش کریں تو بہت ہی مشکل کام ہے۔ اور باہر سے کسی شخص کی نیت تک پہنچنا اگر ممکن ہی ہو تو اس کا اس حد تک جواز نہیں ہے کہ کوئی انسان اپنے تجزیے کو کسی دوسرے پر مشورے سے لے سکے۔ پس اس مضمون پر غور کرتے ہوئے یہ نکتہ سمجھ آتا ہے کہ یہ سفر ہر شخص کو خود اختیار کرنا ہوگا۔ اپنی نیتوں کا خدا کے بعد سب سے زیادہ انسان خود واقف ہوتا ہے۔ جب وہ غیروں کے سامنے اپنے ارادے بیان کرتا ہے تو ہمیشہ سچ و حق کے ساتھ بیان کرتا ہے۔ ہمیشہ ان کو خوبصورت لباس میں ڈھانپ کر پیش کرتا ہے۔ مثلاً ہی کوئی انسان جو اپنے ارادوں کو من و عن اسی طرح کسی کے سامنے رکھ دے وہ نہ یہ انسانی فطرت ہے کہ اپنی نیت کو چھپاتا ہے۔ جس طرح جڑ کو مٹی سے ڈھانپا جاتا ہے اسی طرح انسان بھی اپنی نیتوں کو جو پیلے ہی اندر چھپی ہوئی ہوتی ہیں مزید مٹی سے ڈھانپ کر کوشش کرتا ہے اور اس کے نتیجے میں دنیا کے تعلقات میں اکثر فتور واقع ہوتے ہیں بلکہ تمام تر فتور کہنا چاہیے۔ ایک ہی انسانی تعلقات میں خلل ایسا نہیں، ایک ہی انسانی تعلقات کا فساد ایسا نہیں جس کی بنیاد نیت پر نہ ہو اور نیت میں اگر تقویٰ شامل نہ رہے تو پھر جو بھی درخت اس میں پیدا ہوگا جو بھی نشوونما پائے گا۔ جو درخت بھی پھل دے گا وہ سانسے پھل کڑوت اور گندے ہوں گے۔

اس مضمون کو عموماً رنگ میں بیان کرنے کے بعد میں سمجھتا ہوں کہ اب انسانی تعلقات مختلف چھوٹے چھوٹے دائروں میں اس مضمون کا اطلاق کر کے آپ کو دکھاؤں اور آپ کو بتاؤں کہ کس طرح

تقویٰ کے فقدان نتیجے میں انسانی تعلقات فسادات کی نظر ہو جاتے ہیں

آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے اس ارشاد میں ایک مثال نکاح کی دی ہے کہ ایک مرد ایک عورت کی نیت نیکر سفر کرتا ہے یعنی نیتوں کے سفر میں ایک عورت کی طرف روانہ ہوتا ہے۔ وہی عورت اس کا مقصود ہے لیکن یہ مضمون چونکہ بہت ہی گہرا اور وسیع ہے اس لیے اس مثال کو سلی نہ سمجھیں۔ اس مثال کے اندر انسانی تعلقات کے دائرے کا ایک بہت ہی وسیع حصہ زیر بحث لایا گیا ہے۔ عورت کی طرف انسانی سفر کیسے ہوتا ہے؟ اور کیا وہ ایک ایسی نیت ہے جو ہر شخص میں مشترک ہوتی ہے یا نیتوں میں فرق ہوتا ہے۔ اس مضمون پر اگر آپ غور کریں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا ایک اور ارشاد ذہن میں آتا ہے۔ جس میں آپ نے فرمایا کہ جب تم شادی کی نیت کرتے ہو تو وہ شادی دنیاوی مناصب اور مرتبوں کی خاطر بھی ہو سکتی ہے۔ خاندانی منصب اور خاندانی وقار اور عبادت کی خاطر بھی ہو سکتی ہے انوال کی خاطر بھی ہو سکتی ہے اور وہ شادی صحت خاطر بھی ہو سکتی ہے لیکن وہ شادی دین کی خاطر بھی ہو سکتی ہے اس لیے

ہمیں میری نصیحت یہ ہے کہ اپنی شادی دین کی خاطر کیا کرو۔

اب اس مضمون میں جو چار باتیں بیان فرمائی گئی ہیں ان پر اگر آپ مزید غور کریں تو اور پھیل جاتی ہیں اور یہ مضمون بہت زیادہ وسیع ہو جاتا ہے۔ کیونکہ شادی کے معاملہ میں نیتوں کا سفر صرف لڑکا یا لڑکی نہیں کرتے بلکہ ان کے ماں باپ بھی کرتے ہیں ان کی بہنیں بھی کرتی ہیں۔ ان کا معاشرہ بھی کرتا ہے اور یہ سفر بظاہر ایک لڑکی کی طرف ہوتا ہے لیکن لڑکے کی طرف ہوگا لیکن اس میں ایک قافلہ شریک ہو جاتا ہے اور ہر ایک اپنے رخ کو دوسروں پر نافذ کرنے کی کوشش کرتا ہے گویا ایک تسم کی ریت کشی شروع ہو جاتی ہے۔ والدہ چاہے گی کہ میرے مزاج اور میری مرضی کے مطابق ہوگھر میں آئے۔ والدہ اپنی سوچ کے مطابق یہ کہے گا کہ مجھے تو اس قسم کی لڑکی چاہیے۔ بہنیں وہابی کے لیے اپنا ایک تقویر جملے ہوتے ہوگی اور جہانی (کم سے کم ہمارے

معاشرے میں) بیماریا سب سے آخر پر آتا ہے، جس کی خواہشات، جس کی تمنائیں خاندان کی بوجھ کھٹ پر قربان ہونے کے لیے تیار رہتی ہیں اور والدین اکثر اپنی مرضی کو پیش نظر رکھتے ہیں، بہنیں بھی ایسا کرتی ہیں لیکن لڑکیوں کے معاملہ میں تو کچھ زیادہ یہ زبردستی جاتی ہے اور نامتی کی حق میں مداخلت جالتی ہے لیکن آگے بڑھ کر لڑکی کی اپنی تمنائیں اور آرزوئیں ہیں وہ بھی مختلف ہوتی ہیں۔ ہر ایک ایک سے زیادہ جگہ جگہ پکڑتی ہیں۔ اب اس سادہ صورت حال کو پیش نظر رکھ کر اس مثال میں پیش کردہ واقعہ کو دیکھیں، اس سے آپ کو معلوم ہوگا کہ بعد ازاں جب رشتوں میں خلل واقع ہوتے ہیں تو ان کا کیا

بعض عورتیں اپنی جہالت میں یہ سمجھتی ہیں

کہ ہوا ایسی آتی چاہیے جس کو ہم جوتی کے نیچے رکھیں اور ہمیشہ اسکو زبردستی تابع فرما رکھیں اور وہ صرف خاندان کی خدمت نہ کرے بلکہ خاندان کے باپ کی بھی خدمت کرے۔ اسکا ماں کی بھی خدمت کرے، اسکی بہنوں کی بھی خدمت کرے اور پھر اسکا

قدم بڑھا کر وہ کہتی ہیں کہ ہمارے خاندان کا فرض ہے کہ وہ ہمیشہ نیچے رہیں، ان کو معلوم رہنا چاہیے اور یہ احساس ہمیشہ ان کے دل میں جاگزیں رہنا چاہیے کہ انہوں نے گر کر ہمیں بیٹی دی ہے اگر ہم نہ چلہتے تو ان کی بیٹی کو قبول نہ کرتے۔ ہم نہ پوچھتے تو اور کسی نے پوچھنا تھا۔ رشتہ کے انتظار میں اتنی دیر سے بیٹھے ہوئے تھے۔ اس لیے ان ساری باتوں کا تقاضا یہ ہے کہ بیٹی ہی نہیں بلکہ بیٹی کا سارا خاندان بیٹے والے کے خاندان کے سامنے جھک جائے اور اس کے ساتھ پھر دماغ میں مزید مطالبہ بھی آجاتے ہیں۔ بعض مائیں کہتی ہیں کہ ہمارا بیٹا ہے، ماشاء اللہ اچھا تعلیم یافتہ ہے، اڈانر ہے، اس کو ایسی بیٹی ملنی چاہیے جو اس کی ڈاکٹری تعلیم کا کچھ مزید انتظام کرے۔ یورپ کے سفر کا انتظام کرے۔ امریکہ کے سفر کا انتظام کرے اور خواہ اسکے ماں باپ اپنی جائیداد ہمیں اپنے زیور بھیجیں، اپنے دلدادہ کے مستقبل کو ہمیں تر کرنے کے لیے وہ اپنے گھروں کے دیے بجھا دیں لیکن ان کا فرض ہے کہ وہ ایسا مزدور کریں پھر بعض سہاسی یہ تصور جھانے رکھتی ہیں کہ ان کا ہوا ایسی آئے جو دولت سے گھر بھر دے۔ ایک کار ٹیکر آئے۔ فرج بھی ٹیکر آئے۔ جوڑے سے نائے۔ اپنی ساس کے بیٹے بھی اپنی مندرجہ کے لیے بیٹھے۔ ان کے رشتہ داروں کے لیے بھی اور ہم کسی کو بڑا تو سکیں کہ کس قسم کی لہو ہمارے گھر آ رہی ہے۔

اس قسم کی جاہل عورتیں ہیں جو اس دنیا میں ہی نہ صرف اپنی نسل کے لیے بلکہ آئندہ نسلوں کے لیے جہنم پیدا کرنے کی ذمہ دار ہوتی ہیں اور یہی وہ جاہل عورتیں ہیں جو اپنی نسل کو خود جہنم میں جھونکتی ہیں۔ وہ مائیں جن کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے فرمایا کہ ان کے پاؤں تلے جنت ہے وہ یہ مائیں نہیں۔ یہ وہ مائیں ہیں جو ایسی بد نصیب ہیں کہ جن کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے جنت کی خوشخبری یا جنت کی تمنائی لیکن اس کے باوجود ان کی بدبختی ان کے پاؤں تلے سے ان کی اولاد کے لیے جہنم پیدا کرنے کا موجب بن گئی اور سارے معاشرے کو دکھوں سے بھر دیا۔ ایسے تصور دانی عورتیں شاذ کے طور پر نہیں ملتی بلکہ بڑی بھاری تعداد میں آج دنیا میں موجود ہیں۔ پاکستان کے اخباروں میں ہر دوستان کی بعض مظلوم لڑکیوں کا تذکرہ ہوتا ہے جو جہنم تلے کے نتیجے میں زندہ جلا دی گئیں لیکن پاکستان میں لاکھوں لاکھوں ایسی بد نصیب لڑکیاں ہیں جو زندہ جلا نہیں دی جاتیں تو زندہ درگور کر دی جاتی ہیں۔ ان کی ساری زندگی جہنم بن جاتی ہے اور ان کے والدین کی بھی تو نیتوں سے دیکھیں کس قدر بڑے فساد واقع ہوتے ہیں۔ اور یہ فسادات پھر آگے بہت سے فسادات پر منتج ہوتے ہیں بعض دفعہ ایسی بچیوں کی طلاقیں ہوتی ہیں اور پھر ان کے بچوں کے جھگڑے شروع ہو جاتے ہیں اور پھر مقدمہ بازیاں شروع ہوتی ہیں اعدی معاشرے میں تو نہیں مگر پیر احمدی معاشرے میں قتل و غارت تک بات پہنچتی ہے اور مسلسل گھر برباد ہو رہے ہیں اور مسلسل گھر اس بربادی میں ایک دوسرے پر سبقت لیجانے کی کوشش کرتے ہیں۔ اس جہنم کا سفر نیت سے شروع ہوا تھا۔ اور نیتوں کی اینٹوں سے یہ سرک تعمیر ہوئی اور اسی پر چلتے ہوئے یہ خاندان کے خاندان اور ان کی نسلیں جہنم وارد ہونے کا سفر اختیار کرتی ہیں اور کسی کو ہوش نہیں آتی

پس نیت کا فتور ہے جو سب سے زیادہ خطرناک چیز ہے۔

اس نیت کو آپ تقویٰ سے بھر دیں تو یہی زندگی جنت بن جاتی ہے اس کے برعکس بعض مائیں ایسی ہوتی ہیں جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے فرمایا، وہ اپنی بہو کے لیے نیک گن چاہتی ہیں۔ نیک گن سے مراد ہے: نیک اخلاق، دیندار، شریف الطبع اور میں جانتا ہوں بہت سی ایسی مائیں ہیں جو پیغام بھیجتی ہیں کہ ہمیں آپ کی کوئی چیز نہیں چاہیے۔ ہمیں آپ کی بیٹی سے پیار ہے، بہت نیک فطرت ہے، سعید فطرت ہے۔ اچھی ہے۔ ہمارے بیٹے کے لیے بھی اچھی ہوگا، اپنی اولاد کے لیے بھی اچھی ہوگی۔ اس لیے آپ جس طرح چاہیں اس بیٹی کو رخصت کر دیں ہمیں اور کسی چیز میں کوئی دلچسپی نہیں اور پھر اس بیٹی کو برسی چاہتے کے ساتھ گھر میں لاتے ہیں۔ چاہتے کے ساتھ رکھتے ہیں۔ اس سے ایسا حسن سلوک کرتے ہیں کہ وہ بیٹی ان پر خدا ہونے لگتی ہے۔ بہت سے ایسے واقعات میرے علم میں ہیں۔ ایسی سہاسیوں کی بہنیں ان کو دنیا میں دیتی ہیں اور ان کا گھر خدا کے فضل سے جدت نشان بن جاتا ہے ایسی ہی ایک نیک خاتون اچھی کچھ عرصہ پہلے لاہور میں فوت ہوئی۔ ہمارے مینر جاوید صاحب جو جہان آباد میں بڑی اچھی آواز میں نظم پڑھا کرتے تھے ان کی والدہ ہیں۔

محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے زمان کے موقع پر تہادت کے لئے جہن اور وہ تینا آیات جو انکاح کے وقت پر تلاوت فرمایا کرتے تھے انہیں ایک یہ آیت بھی داخل ہے کہ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَذُوقُوا قَوْلًا سَدِيدًا ۝
لِيَذَّبَ بَعْضَكُمْ وَيُخَفِّرَ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَذُنُوبَكُمْ يُطِيعُ اللَّهُ
ذُرِّيَّتَهُ فَقَدْ كَانَ فَوْزًا عَظِيمًا ۝

(سورۃ الاحزاب: آیات 71-72)

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ! اسے وہ لوگو! جو ایمان لائے ہو اللہ کا تقویٰ اختیار کرو۔ وَذُوقُوا قَوْلًا سَدِيدًا: اور سیدھی بات کہو۔ یہاں سچی بات کا محاورہ استعمال نہیں ہوا بلکہ سیدھی بات کا محاورہ استعمال ہوا ہے اور اس پر جہاں تک میں نے غور کیا ہے سوائے اس کے کچھ کچھ نہیں آتی کہ

جونیت میں ہے وہ بات بتایا کرو۔

اس پر پردے ڈھانپ کر بات نہ کیا کرو۔

ذو قسم کے قون ہوتے ہیں۔ ایک بیچ والا قون ہے۔ اس میں بعض دفعہ صورت نہ بھی بونا جائے تو بیچ ڈال کر بات کی جاتی ہے اور اگلے کو کچھ سمجھ نہیں آتی تو یہ بیچ زنیائے بیچ بولو۔ کیونکہ بعض دفعہ بیچ بھی ایسا بونا جاتا ہے کہ جس کے نتیجے میں خراب بیچ بات کو سمجھ نہیں سکتا اور جنگ کے موسم پر اسی قسم کا بیچ ہے جسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے شخص سے قرار دیا یعنی اگر وہ جھوٹ ہوتا تو ہرگز انبیاء اس پر عمل سے کام نہ لیتے۔ رہتا ہے مگر جنگ کے دوران جائز ہو جاتا ہے اور اس قہورے سے جیسے بدلے ہوئے بیچ کا نام خرد عہ ہے یعنی بیچ تو بیچ مگر اس نے لباس ایسا اڑھ لیا ہے کہ جس کے نتیجے میں دوسرے شخص کو غلط خبر ملتی ہے اور اس میں کہنے والے کا قصور نہیں بلکہ اس کی ذہانت کو داغ دیتی ہے ایک موقع پر حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم جب منورہ کی حالت میں تھے یعنی ایک غزوہ کیلئے دشمن سے ٹھکے بھڑکے لئے تشریف لے جا رہے تھے تو راستے میں ایک ایسا شخص آپ کو ملا جو ایک ایسے قبیلے سے تعلق رکھتا تھا جس کے متعلق خطہ تھا کہ اگر وہ آپ کی منزل کا رخ بنانا پ گیا تو دشمن کو مطلع کر دینا اور اس کے نتیجے میں جنگ میں SURPRISE کا جو ELEMENT ہوتا ہے یعنی تعجب کے نتیجے میں دشمن کو زیر کرنا وہ لمحہ ہے جاتا ہے گا تو امیر حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو سب سچوں سے بڑھ کر بیچ بولنے والے اور سب سچوں کے سردار تھے، آپ نے اس شخص کو مخاطب کر کے ایک جگہ کا راستہ پوچھا اس جگہ جانا نہیں تھا۔ نہ یہ زنیائے بیچ ڈال جانا چاہتے ہیں بلکہ انسان کسی جگہ کا راستہ پوچھنے۔ اس میں کوئی تھوڑا نہیں۔ اس جگہ کا راستہ پوچھا اور آگے گزر گئے، بعد میں جب صحابہ نے پتہ کیا کہ یہ کیا بات تھی تو آپ نے فرمایا کہ میں نے تو ایک جگہ کا راستہ پوچھا ہے۔ اب امر کا اندازہ ہے وہ بیچ تو یہ اندازہ لگائے کہ ہم ادھر جانا چاہتے ہیں اور پھر فتنہ پیدا کرنے کی خاطر دشمن کو بے شک اس کی اطلاع کر دے، ہمیں اس سے کوئی غرض نہیں تو ذہانت بعض دفعہ سچائی پر ایک لباس اڑھا دیتی ہے اور جنگ کے دوران یہ نہ صرف جائز بلکہ فزوری ہو جاتا ہے اور اسے خلع لے کر جاتا ہے مگر بیاہ شادی کے عام تعلقاً میں خطا تعالیٰ اس کو بھی پسند نہیں فرماتا بلکہ سختی سے اس سے منع فرماتا ہے اور یہ وہ آیت ہے جس نے اس نوض کو آپ کے سامنے کھول کر رکھا کہ۔ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَذُوقُوا قَوْلًا سَدِيدًا ۝ اے مومنو! تم بیاہ شادی کے لئے ایک دوسرے کی طرف روانہ ہو رہے ہو۔ رشتے ڈھونڈ رہے ہو، رشتے کر رہے ہو، ایک بات یاد رکھنا کہ سیدھی بات (سچی بات نہیں، سیدھی بات) کرنا۔ سیدھی بات، جو دل سے اٹھی ہے اور دل تک پہنچے، اس میں کوئی ضم نہ ہو، بلکہ فریب نہ ہو۔ دل کی جو بات ہے وہ بعینہ و لیسہ بیان کرو۔ جس قسم کی تمہاری ہوگی ہے اس قسم کی برائی بیان کرو تاکہ دیکھنے والے کو کس قسم کا دھوکہ لگے کہ اس نوض میں ایک یہ بھی نقص رہ گیا تھا جو عمارت سائے پیش نہیں کیا گیا تھا حال لوگوں کا ہونا ہے۔

اس ضمن میں نیتوں کے متور کا ایک اور بھی تراشہ ہے جو اکثر دیکھنے میں آتا ہے اور لوگوں طرف سے لوگوں کے لئے نیتوں سے جاتے ہیں کہ دوسرے کی کمر بند کر لیا

ان کی ہو جیسے ملنے آئی تو ذکر کرنے ہی اس قدر روٹی، اس قدر اسکی آواز ٹھوگر ہوئی کہ منہ سے بات نہیں نکلتی تھی۔ میں حیران تھا کہ ساس فوت ہوئی ہے اور اتنا رخصتی گذر گیا دو یا تین چھپتے چھپتے۔ یہ کیا بات ہے؟ تو اس نے کہا کہ میں آپ کو بتا نہیں سکتی وہ کیسی ساس تھی۔ اس نے مجھے باؤں سے زیادہ پیار دیا ہے اور میری کمزوریوں کو اس نے لفظ انوار سے قلمی پیسے جو میں کوئی کمزوری کبھی بھی نہیں اور اس کی وجہ سے میری ساری زندگی اس کے بیٹے دعا میں گئی ہے۔ اور میں ہمیشہ اس کو دعاؤں میں یاد رکھوں گی۔ آپ بھی اس کا پتہ دیکھیں۔ ایسی ساس خدا کے فضل سے دنیا میں اور بھی ہیں اور

مجھے سب سے زیادہ نوشی اس وقت ہوتی ہے

جب کوئی ہو ملاقات کے دوران اپنی ساس کا ذکر کرتی ہے تو محبت سے اس کی آنکھوں میں آنسو آجاتے ہیں۔ ایسے بہت سے واقعات ہیں۔ جڑی میں ملاقاتوں کے درمیان بھی ایک ہو ملی تو اس سے میں نے پوچھا کہ تمہاری ساس کا کیا حال ہے؟ اس کی آنکھوں میں آنسو آگئے۔ زندہ ساس ہے، اس کی وفات کا صدمہ نہیں تھا بلکہ محبت کی وجہ سے، اس نے کہا آپ اعانہ نہیں کر سکتے کہ کیسی احسان کرنے والی ساس ہے۔ کس طرح اس نے مجھے پیار دیا ہے اسکی برکت ہے کہ ہمارا گھر جنت بن گیا ہے۔ ایسی ساسیں یقیناً وہ مائیں ہیں جن کے متعلق حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے خبر دی کہ ان کے پاؤں کے نیچے جنت ہے۔ پس ایک عورت کی نیتوں کا سفر آپ دیکھیں۔ اس کا پہلا قدم فیصلہ کرتا ہے کہ میلانے اور میری اولاد نے جہنم کی طرف جانا ہے یا جنت کی طرف جانا ہے۔ کتنا گرا اور شاد نبوی ہے۔ حکمتوں کے سمندر کو ایک کوزے میں بند کر دیا ہے ساری انسانی زندگی تمام نفسیاتی مسائل کو حل فرمادیا جب فرمایا: اِنَّمَا الْاَعْمَالُ بِالنِّيَّاتِ۔ یاد رکھنا تمہارے اعمال تمہاری نیتوں سے تشکیل پائیں گے۔ اگر تمہاری نیتیں جنت نشان ہوں گی تو تمہارے اعمال جنت نشان بنیں گے۔

اگر تمہاری نیتوں میں جہنم کی آگ ہوگی۔

تو تمہارے اعمال بھی آگ کی وہ بھی بن جائیں گے جو ان میں پڑے گا وہ بھی جہنم میں مبتلا ہوگا اور جن کے وہ اعمال ہوں گے وہ بھی اس بھی میں جلیں گے۔ پس نیتوں میں خور نہ ہونے دیں اور اس سے ہمارے معاشرے کو جنت میں تبدیل کیا جاسکتا ہے۔ پھر اسی طرح والد ہے اس کی نیتوں کا بھی بہت حد تک دخل ہوتا ہے۔ بعض والد چاہتے ہیں کہ ایسا رشتہ بنے جس کے نتیجے میں بیٹے کو فوریان اچھی مل جائیں حسب نسب کے خاندان تعلقات ایسے ہوں کہ اس کے نتیجے میں عزت اور مرتبہ بلند ہو۔ ایسا رشتہ بنے جس کے نتیجے میں اس کو جرمنی انگلستان یا امریکہ میں رہائش نصیب ہو جائے۔ مزید کہ کئی تھوڑے کے نیتوں کے فتور ہیں جو بیکرہ اپنے خاندان پر اثر انداز ہوتے ہیں۔ اسی طرح خاوند کی بہنیں یعنی سزیدیں ہیں وہ بھی اپنا ایک الگ تصور جمانے رکھتی ہیں اور عموماً خورتوں کے فتور میں آنے والی پر حکومت کا تصور شامل رہتا ہے پھر اسکے برعکس بھی صورت ہے۔ بعض بیٹیوں کو رخصت کرنے سے پہلے ان کی مائیں، ان کی بہنیں ان کے عزیزان کے کان میں کئی قسم کی باتیں پھونکتے ہیں۔ ان کو کہتے ہیں خبردار ہو، دب کر نہیں رہنا۔ کوئی ایک بات کرے تو دس جواب دو، ایسی تھی۔ کوئی تمہارے دوپٹے پر ہاتھ ڈالے تو ایک جوتی پر ہاتھ ڈال دو اور اس فرقہ کے سے رہو کہ شرد سے؟ سارا خاندان تمہارے نیچے لگ جائے اور پھر مسلسل بیٹیوں کو سمجھانے کے لئے کانفرنس ہوتی ہیں بیٹیوں کو گھر بلایا جاتا ہے اور ان کو سمجھایا جاتا ہے کہ دیکھو تمہاری ساس نے یہ بات کی، تمہاری زندہ یہ بات کی۔ ایسا نہ ادا ڈالو کہ خاوند ان کی گتیں پکڑ پکڑ کر ان کو گھروں سے نکالے اور یا یہ دیکھو کہ خاوند کیسا اپنے ماں باپ پر اپنے ہاتھوں پر اپنے عزیزوں پر خراج تو نہیں کر رہا۔ اگر وہ کر رہا ہے تو اسکے ہاتھ روکو۔ یہ تمہاری اولاد کا خراج ہے جو وہ دوسروں کو دے رہا ہے۔ مزید کہ کئی قسم کی کانفرنسیں ہو رہی ہوتی ہیں اور وہ یہ نہیں سمجھ رہے ہوتے کہ وہ بیٹی کے لئے جنت نہیں بلکہ جہنم بنا رہے ہیں۔ پس فتور مضر، ایک طرف کانفرنسوں، بعض دفعہ وہ لوگوں طرف کا اور بعض دفعہ ایک طرف کا ہوتا ہے لیکن ہر دفعہ تصور نیت کا تقو ہوتا ہے اور نیتوں کا جو فتور ہے وہ دنیا میں جنت، بن کر آتا ہے یا جہنم بن کر نکلتا ہے۔ پس اپنے بیاہ شادی کے معاملات کو طے کرنے میں سب سے پہلے اپنی نیتوں کا محاسبہ کرنا چاہیے۔ تبھی قرآن کریم کی ایک آیت ہمیں اس ضمنوں کو بیان فرماتا ہے، حضرت اقدس

اور دونوں طرف کے لوگ اس نیت سے جاتے ہیں کہ وہ اپنی کزید نہ ہونے میں۔ اب یہ قول سدیدہ تو درکنار ٹیڑھے بن کی بدترین صورت ہے۔ لڑکے ڈالنے کے رشتہ دار مائیں بہنیں وغیرہ اس نیت سے سفر کرتی ہیں کہ لڑکی کے اندر کوئی برائی مرض بھی کبھی پیدا ہوئی ہو، کبھی جنین میں آنکھوں کا ٹیڑھ ہو یا کوئی ایسی بات ہو تو وہ بھی ہمارے علم میں آجائے تو ہم سنبھال کر رکھیں اور جب چاہیں ان کو نکلنے دے سکیں اور جہاں تک اپنی طرف کا تعلق ہے اس میں ہر بات پر پردہ ڈالا ہوا ہوتا ہے اور اس طرح ایک دوسرے کے ساتھ معاملات طے کیے جاتے ہیں۔ نہ ادھر قول سدیدہ نہ ادھر قول سدیدہ ہاں کے نتیجے میں کیا ہو گا قرآن کریم نے اس مضمون کو یوں کھولا۔

تَوَلَّوْا قَوْلًا سَدِيدًا لَّئِي تَصْلَحَ لَكُمْ اَعْمَالُكُمْ۔

تم یہ بھی بات کہہ گے تو اعمال کی اصلاح ہوگی ورنہ اعمال کی اصلاح نہیں ہو سکتی ورنہ فساد بڑھتا چلا جائے گا۔ پس اگر دونوں طرف کچھ کزوریاں بھی ہوں لیکن اگر بات سدیدہ بھی کہی جائے اور صاف اور کھلی کھلی بات کہی جائے تو ان کزوریاں کے وجود ہونے کے امکانات پیدا ہو جاتے ہیں اور اصلاح کے امکانات پیدا ہو جاتے ہیں اگر کزوریاں پر پردہ ڈال دیا جائے اور قول سدیدہ سے کام نہ لیا جائے تو اصلاح کا کوئی عنوان پیدا نہیں ہوتا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اصلاح تو اعتراف کے ساتھ شروع ہوتی ہے۔ ایک الٹا ہی اپنے کسی نقص کا اعتراف کرتا ہے۔ دیکھنا ہے کہ اس میں وہ کزوری ہے۔ اس کے نتیجے میں اس کے نفس کے اندر شرمندگی کا ایک احساس پیدا ہوتا ہے۔ اگر وہ اس کزوری کو دوسروں کے سامنے بھی رکھ دیتا ہے تو نہ صرف مزید شرمندگی کا احساس بلکہ یہ ایک ارادہ دل میں پیدا ہو جاتا ہے کہ میں اس کو دور کرنے کی کوشش کروں اب تو غیر جس اس کے واقف ہو گئے ہیں پس کچھ لوگ اپنے نقص کو عرصے تک چھپائے پھرتے ہیں، کچھ عرصے کے بعد وہ دکھائی دینے لگتے ہیں تو زیادہ سنجیدگی سے ان کو توجہ پیدا ہو جاتی ہے۔ میرے پاس کئی قسم کے جلدی مریض آتے ہیں۔ ایک دفعہ ایک برص کا مریض تھا اس نے مجھے کہا کہ جی ابرص تو ہے لیکن کوئی ایسی بات نہیں کہڑوں کے اندر پھانسیں ڈال، چہرے پر نہیں آئی۔ اور اس کے برص ایک مریض کے چہرے پر بالکل بھونٹا سا داغ واقع ہوا ہے اور کوئی مرض کا نشان نہیں تھا لیکن اس بیمارے کی زندگی اس فک میں اجیرن ہو رہی تھی کہ یہ داغ میرے چہرے پر پڑ گیا ہے تو انان بنیادی طور پر بہت ہی زیادہ غمگین والا جا لورہتا ہے اور بہت زیادہ اپنے نقص پر پردے ڈالنے والا ہوتا رہتا ہے۔ اس پہلو سے اگر وہ اپنی کزوریاں کو چھپاتا ہے یا سمجھتا ہے کہ چھپی ہوئی ہیں تو اسے اصلاح کی طرف کوئی توجہ نہیں ہوگی جیسا کہ میں نے مریض کا بتایا ہے میں اس کے لئے دوائی تجویز کر رہا تھا لیکن اس نے کہا کہ جی کوئی فرق نہیں پڑتا۔ یہ کہڑوں کے نیچے ہونے کوئی فرق نہیں پڑتا ہاں اگر چہرے پر ایک چھوٹا سا داغ بھی آجاتا تو وہ کئی ڈاکڑوں کے گھر پھرتا اور دیکھتا کہ شاید کہیں سے کوئی علاج مل جائے تو اس لئے اصلاح کے لئے اپنی بیماری کا احساس بھی ضروری ہے کہ اب اس بیماری کا دوسروں کو بھی پتہ لگ رہا ہے یا پتہ لگنے والا ہے اور یہ واقعہ بیاہ شادی کے وقت ضرور ہوتا ہے۔ اگر کوئی انسان تقویٰ سے کام لیتے والا ہو اور اس کی نیت میں یہ بات داخل ہو کہ وہ تین آیات جو اس نکاح کے موقع پر پڑھیں تھیں عقیس میں ان کا حق ادا کرے گا ورنہ وہ گویا میرے نکاح پر پڑھی ہی نہیں گئیں۔ اگر ان آیات کو سننے کے بعد ان کا حق ہوا اور اس کی نیت کی بلا سے چاہے اس کے نکاح پر پڑھی گئی ہوں یا کسی اور کے نکاح پر پڑھی گئی ہوں۔ اس سے زیادہ سے تو ان آیات کا تعلق باقی نہیں رہتا، مگر

میں سب احمدی گھرانوں کو نصیحت کرتا ہوں

کہ شادی کے وقت وہ ہرگز اس لالچ میں نہ کہیں یہ دیکھنے والا تھا کہ نہ جائے اپنی بیٹی یا اپنے بیٹے کے عیوب کو چھپائیں نہیں بلکہ خود بتائیں کہ یہ کزوریاں ہیں۔ اس کے بعد اگر کوئی قبول کرتا ہے تو بسم اللہ اور اس کے بعد قبول کرنے والا پھر خود کم سے کم اتنی عقل تو رکھتا ہو گا کہ اس کزور پر کسی کو غصے نہ دے۔ عام طور پر بیماریاں اور تکلیفیں جاننے کے بعد پھر جو قبول کرتے ہیں وہ بڑے حوصلے والے لوگ ہوتے ہیں اور خدا کے فضل کے ساتھ ان کو حسن سلوک کی بھی توفیق ملتی ہے۔ خانیجہ میرے علم میں ایسے لوگ بھی ہیں جنہوں نے بیماریاں دیکھیں، ان کو پتہ تھا کہ جو ہو گھر میں آنے والی ہے وہ کس کس عارضے میں مبتلا رہی ہے یا مبتلا ہے اس کے باوجود بھنسنوں نے خود گھو سے ذکر کیا کہ ہماری بیٹیاں ہیں بیمار ہوئیں یہ اللہ کی مرضی ہے جس کو چاہے بیمار بنا دے جس کو چاہے شفا عطا کرے تو بھی اچھی ہے۔ نیک فطرت ہے۔ ہمیں منظور ہے اور آدمی حیران رہ جاتا ہے کہ خدا کے فضل سے

خدا تعالیٰ کے ایسے نیک اور بار بار بندے بھی موجود ہیں

جو تقویٰ کی بنا پر بیاہ شادی کے فیصلے کرتے ہیں۔ پھر جہاں تک دوایا اور دہن کی نیتوں کا تعلق ہے اس میں بہت سے فتور واقع ہو جاتے ہیں جبکہ بہت سی ایسی نیتیں بھی ہیں جو پاک اور شفاف رہتی ہیں۔ بعض دوایا شیطوں کے پیچھے مرتے پھرتے ہیں کہ شکل ہوتی تو ٹھیک ہے، پھر ہماری زندگی جنت بنے گا حالانکہ ان کو پتہ نہیں کہ شیطوں کو صرف لباس ہیں۔ بعض لباسوں میں ہدایت منحوس لوگ تپتے ہوئے ہوتے ہیں۔ بعض خوبصورت شکلوں کے اندر ڈائمنس لبتی ہیں اور اسکے برعکس بعض بد زیب بنجروں میں بند بڑے بڑے خوبصورت پرندے دیکھے گئے ہیں تو حقیقت میں دین ہی ہے جسکو فیصلے میں سب سے زیادہ اہمیت دینی چاہئے اور حضرت اقدس محمد مصطفیٰ علیہ السلام نے لفظ دین رکھا ہے جو ایک بہت ہی وسیع لفظ ہے۔ دین میں صرف مذہب شامل نہیں بلکہ مزاج عادات

اور لوگوں کے لئے پہلی منزل بہت مشکل ہے۔ بیاہ میں دلچسپی رکھنے والے ماں باپ جن کی بیٹیاں بڑی ہو رہی ہوں وہ جانتے ہیں کہ کتنا مشکل کام ہے۔ تب دیکھنے والا آتا ہے اور مختلف حالات کا جائزہ لیتا ہے تو اس وقت ساتھ یہ بتا دینا کہ جی! میری بیٹی کو یہ بیماری بھی ہے۔ کتنے ماں باپ ہیں جن میں یہ ہمت ہے۔ پس یہ بہت ہی تلخ قدم ہے جو ان کو اٹھانا پڑتا ہے لیکن منتفی ضرور اٹھائے گا اور جو تقویٰ کی بنا پر یہ قدم اٹھاتا ہے خدا اس کا پورا فضل ہو جائیگا۔ اس بات کو لوگ سمجھنا دیتے ہیں۔ نصیحتاً پہلا قدم تو تلخ ہے لیکن اس کے بعد زندگی کے ہر قدم کو تلخ بنا دیتے ہیں۔ اس بیٹی کا پھر ہر سفر معیشتی اور اذیتوں کا سفر بن جاتا ہے۔ بار بار ہر طرف سے اس کو طعنے ملتے ہیں کہ تم زہی ہو جس کو یہ دورے پڑتے ہیں، ہمیں اس قسم کی بیماریاں ہیں۔ تم تو دھوکے کے ساتھ ہمارے گھر پر پھینک دی گئی ہو۔ ہم تو بھی تمہارے منہ کی طرف بھی نہ دیکھتے تھے ہمیں یہ پتہ ہونا کہ تم اس بیماری میں مبتلا ہو لیکن جو شخص خدا پر توکل کرتے ہوئے، یہ جانتے ہوئے کہ اللہ تعالیٰ کی نصیحت ہے کہ شادی بیاہ کے موقع پر خصوصیت کے ساتھ قول سدیدہ سے کام لیتا ہے، قول سدیدہ سے کام لینے کی نیت کر لیتا ہے تو اس کے ساتھ خدا کا وعدہ ہے کہ اصلاح تکملاً ہوگی۔

نصیحتاً تکملاً ہوگی میں میں بیماریوں کو بھی داخل کی خاطر خدا کی خاطر ہمیں اس قسم کی بیماریاں ہیں۔ تم تو دھوکے کے ساتھ ہمارے گھر پر پھینک دی گئی ہو۔ ہم تو بھی تمہارے منہ کی طرف بھی نہ دیکھتے تھے ہمیں یہ پتہ ہونا کہ تم اس بیماری میں مبتلا ہو لیکن جو شخص خدا پر توکل کرتے ہوئے، یہ جانتے ہوئے کہ اللہ تعالیٰ کی نصیحت ہے کہ شادی بیاہ کے موقع پر خصوصیت کے ساتھ قول سدیدہ سے کام لیتا ہے، قول سدیدہ سے کام لینے کی نیت کر لیتا ہے تو اس کے ساتھ خدا کا وعدہ ہے کہ اصلاح تکملاً ہوگی۔

یہ وہ مرکزی آیت ہے جس کا ہر شخص کے نکاح سے گہرا تعلق ہے اور اس کی آئندہ زندگی سے گہرا تعلق ہے۔ پس قول سدیدہ سے کام لینے

طرز زندگی وغیرہ سب کچھ دین کے اندر داخل ہو جاتا ہے۔ پس ایسا کفو و موافق
 چاہیے جس میں ایک اچھے مزاج کی نیک فطرت، پاک فطرت عورت ہو
 یا اسی طرح خاندان میں بجائے اس کے کہ دنیا کی وجاہتیں تلاش کی جائیں اگر
 یہ دیکھا جائے کہ نیک مزاج ہو۔ حلیم طبع ہو، شریف النفس ہو۔ پیار
 کرنے والا ہو، دوسرے کی خوبیوں کی قدر کرنے والا ہو، دوسرے کی
 بدیوں سے صرف نظر کرنے والا ہو جو علیہ والہا ان ہو تو خواہ وہ نسبتاً
 عزیز بھی ہو یا آخانہ میں عزیز بھی ہو تو ایسے شخص کے ساتھ لڑکی کو رخصت
 کرنا لڑکی کو جنت کے سپرد کرنے والی بات ہو اگر کسی سے اور اگر اس وقت
 نہیں تو کچھ عرصے کے بعد خدا تعالیٰ ان کے فانی حالات بھی درست فرما دیا کرتا
 ہے اور بہت سی برکتوں سے ایسے گھروں کو بھر دیتا ہے۔ جہاں تک ظاہری
 شکل کے پیچھے چلنے والے یا ظاہری شکلوں کو معیار بنانے والے لوجوں اور
 کا تعلق ہے ان کا شکل کو اتنی اہمیت دینا ان کے لئے بعد میں مزید اور
 مسائل پیدا کر دیتا ہے کیونکہ لڑکی کی شکل ہمیشہ ویسا نہیں رہا کرتی اور کچھ
 دیر کے بعد ایک شکل کو دیکھ دیکھ کر اس سے دل بھی بھرنے لگ جاتا
 ہے۔ بیاہ سے پہلے کی دکھائی ہوئی شکل اور جینر سے اور بیاہ کے چند مہینے
 کے بعد یا حمل کی حالت میں اسی بیوی کو وہ اسی شکل کو دیکھنا یہ بالکل اور
 نظارہ ہے اور شکلی کی تمنا ان کے اور یہ ایسی غالب ہوتی ہے کہ وہ باہر شکلیں
 تلاش کرتے پھرتے ہیں اور ان کے گھر برباد ہو جاتے ہیں۔ یہ ناممکن ہے
 کہ شکل کے ساتھ وفاق پیدا ہو سکے۔

وفا ہمیشہ گنوں سے ہوتی ہے۔ وفا ہمیشہ حسن اخلاق

سے پیدا ہوتی ہے۔

خالی صورت سے کوئی وفا نہیں پیدا ہوتی۔

ایک بزرگ کے متعلق قصہ آج نے یاد بھی سنا ہے، میں آپ کو سنا
 چکا ہوں لیکن شاید بہت سے ایسے بھی ہوں گے جو نہ سن سکے ہوں۔
 وہ قصہ اس صورتحال پر خوب اطلاق پاتا ہے۔ ایک بزرگ کی بیٹی سے
 کسی کو صحبت ہوئی اور وہ شخص ایسا تھا جس کے متعلق ان کا یہ فیصلہ
 تھا کہ یہ اچھا نہیں ہے اس لئے وہ کسی قیمت پر بھی اپنی بیٹی کو اس
 کے ساتھ رخصت کرنے پر آمادہ نہیں ہوتے تھے اور وہ بھیجا نہیں چھوڑتا
 تھا۔ بار بار ضبط لکھتا تھا۔ پیغام بھیجتا تھا۔ کہنا تھا میں تو ایسا آپ کی
 بیٹی پر عاشق ہوں کہ اس کے بغیر میری زندگی نہیں گزر سکتی۔ میں تو ختم
 ہو جاؤں گا، اس لئے مجھ پر رحم کریں لیکن وہ خدا تعالیٰ کے فضل
 سے ایک صاحبِ حکمت بزرگ تھے۔ وہ جانتے تھے کہ یہ جھوٹ بول
 رہا ہے۔ اس کو مشکل سے پیار ہے۔ اس کو عادتوں یا مزاج سے کوئی
 تعلق نہیں ہے۔ پناہ انہوں نے آخر تک آکر اس کو

دو باتیں پہنچنے لگا کہ اچھا تم اس عرصے میں آکر اپنی بیوی کو ساتھ لے
 جانا۔ میں تیار ہوں۔ نیز وہ بہت خوش ہوا اور دو تین ہفتے کے بعد
 جب وہ آیا تو اس نے دیکھا کہ وہی لڑکی سوکھ کر کاٹا ہوئی ہوئی
 اور اس کے بال جھڑے ہوئے، اس کے ہوش و حواس غائب
 ہوئے ہوئے، اپنی پرانی شکل و صورت کا ایک پنجر بنی ہوئی تھی
 تو اس نے حیرت سے کہا کہ یہ لڑکی؟ اس کے ساتھ تو میں نے شادی
 کرنی نہیں چاہی تھی۔ انہوں نے کہا بالکل وہی جینر ہے۔ صرف یہ ہے
 کہ اس کے بال میں نے SHAVE کر دیئے ہیں اور آردا دیئے ہیں
 اس لئے گنجا سر نہیں نظر آ رہا ہے اور اس کو میں نے اتنے لمبے
 عرصے تک جلاب دیئے ہیں تاکہ اس کا بدن گھل جائے لیکن بال
 بھی محفوظ رکھے ہوئے ہیں اور جلاب میں جو کچھ لگا وہ بھی محفوظ
 رکھا ہوا ہے اس کی بالیاں بھی تیار ہیں۔ یہی سب کچھ ہے جس سے
 تمہیں محبت تھی۔ اس میں کوئی جینر میں نے گم نہیں کی۔ پس یہ بالیاں
 اٹھاؤ، یہ بال اٹھاؤ اور یہ لڑکی کو اور اپنے گھر روانہ ہو تب اسکی
 آنکھیں کھلیں گی۔

دنیا کے عارضی حسن کی محبت کیا حقیقت رکھتی ہے

اس بزرگ نے تو عملاً اس پر یہ ثابت کرنے کا یہ ذریعہ اختیار کیا
 کہ ظاہری حسن سے اگر نہیں محبت ہے تو تم اگر قسمیں کھا کر بھی کہو کہ
 تم وفا کر دے گے تو ہم جانتے ہیں کہ تم کرو بھی تو جس وفا نہیں کھا جس سے ہمیں
 پیار ہے اگر اس میں ہوا وفا نہ ہو تو تمہارا تعلق کبھی ہمیشہ قائم رہ سکتا ہے
 لیکن امر واقعہ یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کی تقدیر کا رنگ میں ظاہر ہوتی رہتا ہے
 کسی حادثے ہو جاتے ہیں۔ کئی طرح سے شکلیں مزاج ہو جاتی ہیں یا بعض
 شکلیں ایسی ہوتی ہیں جو جوانی میں خوبصورت لگتی ہیں لیکن عمر کے ساتھ
 ساتھ وہ زیادہ بھیانک ہونے لگ جاتے ہیں بعض رسم ایسے ہوتے ہیں
 جو کنوار پن میں خوبصورت دکھائی دیتے ہیں مگر شادی کے بعد وہ بگڑنے
 شروع ہو جاتے ہیں اور بعض خاندانی مزاج ہیں جو ان باتوں کو طے کر سکتے
 ہیں تو شکل اور جسم کو بیاہ شادی کے موقع پر ترا بنا لینا اور یہ سمجھنا کہ اس
 کے بغیر گزارا نہیں یہ بالکل جھوٹ ہے۔ ایسے خدا ہمیشہ ان عبادت
 کرنے والوں سے بے وفائی کرتے ہیں لیکن جو لوگ دین کو اپناتے ہیں۔
 خدا کی خاطر حسن خلق کی تلاش میں رہتے ہیں۔ نیکیوں کی تلاش میں رہتے
 ہیں۔ نیکیوں کے متعلق قرآن کریم نے "الباقيات الصالحات" فرمایا
 کہ نیکی کی تعریف میں ہمیشہ رہنا شامل ہے۔ وہ کم ہونے کی بجائے بڑھتی
 ہے اور حسن خلق اگر وہ سچا ہو اور خدا تعالیٰ کی محبت میں اسکی بنیاد ہو
 تو ایسا حسن خلق جاودہ نہیں ہوا کرتا بلکہ ہمیشہ ترقی کرتا رہتا ہے یہی وجہ ہے
 کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کو مخاطب کر کے فرمایا گیا کہ

وَلَا خَيْرَ لِمَنْ خَيْرٌ لَكَ مِنْ آكَ وَالْأُولَىٰ (سورۃ الفصّٰح، آیت ۵)

تیرا کوئی دن بھی ایسا نہیں جو مجھے حسین تر نہ بنا رہا ہو۔ لوگ ٹھاپے
 کی طرف حرکت کرتے ہیں تو جسم بالآخر اپنے سارے حسن کھو بیٹھتا ہے
 یہاں تک کہ دماغی نشوونما بھی چلنے چلنے رک جاتی ہے اور پھر یہ انکھلا
 ہو جایا کرتی ہے۔ اُر ذل العمر تک بھی لوگ پہنچ جاتے ہیں لیکن حسن
 خلق اور نیکی کا حسن ایسا ہے جو نہ صرف جوان رہتا ہے بلکہ اس کی جوانی
 میں ہمیشہ نئے رنگ بھرتے رہتے ہیں۔ ہم سے زیادہ دلکش ہوتا چلا جاتا
 ہے تو اسی لئے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے یہ نصیحت
 فرمائی کہ۔

ساری باتیں تمہارے سامنے خوبصورت لگا کر آؤ اور پھر کہیں کہیں حسن لو

کبھی نہیں حسب نسب دکھائی دے گا کہ ہاں حسب نسب ہو تو رشتے اچھے
 ہوں گے اور کبھی نہیں مال دکھائی دے گا کہ ہاں مال ہو تو پھر رشتے اچھے
 ہونگے۔ کبھی بڑے مرتبے اور لوگ ہاں دکھائی دیں گی۔ یہی حسن تمہارے
 سامنے اپنا جلوہ دکھائے گا اور تمہاری آنکھوں کو خیر کرے گا مگر یہ ساری
 چیزیں عارضی اور فانی اور بے حقیقت ہیں۔ جو چیز باقی رہنے والی ہے
 وہ دین ہے حسن خلق ہے۔ حسن سیرت ہے اگر اس کو تم اپناؤ گے تو
 تمہاری ساری باتیں نام نہیں ہونگی لیکن جو ان کو بہتر سمجھتے ہیں ان کی ناکام
 نہیں ہوتیں اور اس کا تعلق نیت سے ہے۔ ایک ہی شخص اگر اپنی نیت میں دین
 کو داخل کرتا ہو اور دین کو اہمیت دیتا ہو تو اس کا رشتہ ہمیشہ بہتر ہوتا چلا
 جائے گا۔ یعنی نکاح کے بعد، رخصت کے بعد، بچوں کے بعد، جسم انحطاط
 بھی کر رہے ہوں گے لیکن جس کی نیت میں یہ بات داخل ہو کہ مجھے حسن فطرت
 چاہیے اس کو اللہ تعالیٰ یہ تو فیق عطا فرمائے گا کہ وہ اپنی بیوی سے محبت
 میں بڑھتا رہے گا اور بیوی اس کی محبت میں بڑھتی رہے گی کیونکہ حسن
 فطرت ترقی کیا کرتا ہے حسن خلق ترقی کیا کرتا ہے۔ وہ حسن فطرت اور

وہ حسن خلق جس کی بنیاد خدا کی محبت میں ہو

وہ ہمیشہ ترقی پذیر رہتے ہیں لیکن جس کی نیت میں شروع سے ہی وال
 ہو یا اور باتیں ہوں اس کے لئے یہ دین بجائے خوشی پیدا کرنے کے
 مصیبت بن جائے گا، اس کے لئے ایک سوہاں بوج ہو جائے گا اور
 اس کو دین کوئی فائدہ نہیں دے گا۔ اس لئے دین فی ذاتہ خواہ کتنا ہی اچھا
 کیوں نہ ہو جب تک چاہنے والے کی نیت میں دین نہ ہو اس وقت تک

باہر سے ملا ہوا دین اس کو کوئی فائدہ نہیں دیا کرتا۔ پس آخری تان بھرا اسمی بات پر ٹوٹتی ہے کہ تمام غمناک یا لیبات۔ جو باہر سے چیز نظر آرہی ہے اس کو خواہ کوئی بھی اہمیت ہو عقلاً آپ ثابت کریں کہ فلاں چیز بہتر ہے جب تک سفر کرنے والے کی نیت میں وہ چیز داخل نہ ہو اس کا مطلوب نہ بنی ہو اس وقت تک اس کو کوئی فائدہ نہیں دے گا چنانچہ بعض عورتیں بیچاریاں ایسی ہیں جو بہت ہی خوبیوں کی مالک ہیں لیکن ساری زندگی یوں محسوس کرتی ہیں کہ وہ ایک لالہ صحرا میں۔ صحرا میں کھلنے والا لالے کا پھول ہیں جس کو کسی نے دیکھا ہی نہیں۔ خاوند موجود ہے۔ سانس موجود ہے دوسرا گھر بھرا پڑا ہے لیکن اس کی خوبیوں پر نظر ہی کوئی نہیں گویا وہ موجود ہی نہیں ہیں اور سخت محرومی کا شکار رہتی ہے۔ اسی طرح بیچارے وہ مرد ہیں جو بڑی خوبیوں کے مالک ہوتے ہیں لیکن جس گھر میں شادی کرتے ہیں وہ دنیا دار ہے۔ ان کے نزدیک ان چیزوں کی اہمیت ہی کوئی نہیں ہے کہ کوئی دیندار ہے کوئی نیک فطرت ہے۔ کوئی قدر شناس ہے۔ وہ یہ دیکھتے ہیں کہ دنیاوی لحاظ سے یہ جالاک ہے کہ نہیں سمارٹ نظر آنے والا ہے کہ نہیں۔ فیشن پرست ہے کہ نہیں۔ سوسائٹی میں جاتا ہے کہ نہیں۔ سیاستدان ہے کہ نہیں۔ اس قسم کی چیزوں میں ان کو دلچسپی ہوتی ہے چنانچہ ایسا مرد بیچارہ ایوں لگتا ہے جیسے نہ صرف یہ کہ صحرا میں کھلا ہوا لالہ ہے بلکہ جینسوں میں گھرا ہوا لالہ بن جاتا ہے۔ کوئی قدر نہیں۔ وہ اپنی بدبو سے لالے کی خوشبو پر غالب آنے کی کوشش کرتی ہیں۔ چنانچہ آپ کی زندگی کی کامیابی کا آخری فیصلہ نیت پر ہی ہو سکا اور پہلا فیصلہ ہے جس نے آخری فیصلہ بنا ہے۔

بہت سے خطوط میں میرے سامنے یہ واقعات پیش ہوتے رہتے ہیں۔ ایک ایسا خاندان ہے جس کو میں ذاتی طور پر جانتا ہوں۔ ماں نے بھی مجھے خط لکھا۔ اس کے بیٹے نے خود بھی خط لکھا کہ ہماری زندگی عجیب اجیرن بن گئی ہے کہ کچھ سمجھ نہیں آتی کہ ہم کیا کریں۔ بڑی چاہت سے ایک لڑکی کو گھولائے تھے اس خیال سے کہ بزرگوں کی اولاد ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صحابہؓ کی اولاد ہے اور ایسا خاندان ہے جو جماعت میں معروف ہے لیکن لڑکی ایسی دنیا پرست ہے کہ جب بھی میں دین کی خاطر قربانی کرنے کی کوشش کرتا ہوں۔ کوئی فائدہ دینے کی کوشش کرتا ہوں تو گھر میں ایک جہنم بن جاتی ہے یوں لگتا ہے کہ گھر میں سکون کو آگ دکا دی گئی ہے بچوں کے سامنے بولتی، گند بکواس کرتی۔ ہر وقت یہ طعنہ دیتی کہ مولویوں کے پتے میں کہاں نہ پڑ گئی۔ نہ عقل نہ سمجھ۔ اپنے بچوں کی بھلائی اپنے ہاتھوں سے جماعت کے نام پر بھینکتے چلے جا رہے ہو اور پتہ ہی کوئی نہیں کہ اپنا بھی کوئی حق ہے۔ وہ لکھنے والے لکھتے ہیں کہ جو کچھ خدا نے دنیا کی نعمتیں مجھے دی ہیں وہ ساری میں نے اپنی اولاد کو بھی دیں۔ اپنی بیوی کو بھی دیں۔ ان کے لئے کبھی کوئی کمی نہیں رکھی، اس کے باوجود دل کی خاست کا یہ حال ہے اور دنیا داری کا یہ حال ہے کہ دین کی خاطر معمولی قربانی بھی گوارا نہیں تو چونکہ یہاں دھوکہ ہوا ہے۔ اس بیچارے کا نیت کا سفر درست تھا لیکن اس کے باوجود چونکہ ایک انسانی فیصلہ غلط بھی ہو سکتا ہے کچھ چھانے والے چھالیتے ہیں) اس لئے دوسری کی نیت کا فتور ان بیچاروں کے لئے جہنم بن گیا۔ تبھی قرآن کریم کی وہ آیات جو نکاح کے موقع پر تلاوت کی جاتی ہیں وہاں تقویٰ کی نگرانی پائی جاتی ہے ایک کا تقویٰ کافی نہیں ہو سکا۔ تم۔

دولوں کے لئے ضروری ہے کہ تقویٰ اختیار کرو

ورنہ ممکن ہے کہ ایک طرف کا تقویٰ ضائع چلا جائے کیونکہ دوسرا ذلیق تقویٰ اختیار نہیں کرتا اور ایک کے ظلم کے نتیجے میں دوسرا ذلیق بھی مظلوم ہو جائے۔ پس ایسے واقعات بھی دنیا میں ہوتے ہیں لیکن ان کا ایک ہی حل ہے اور وہ حل حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہمارے سامنے پیش کیا اور حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے اس بات کی خبر دی اور آپ نے ہمیں اس مسئلے اور اس کے حل سے مطلع فرمایا۔ حضرت

ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی یہ سنت تھی کہ آپ جب خانہ کعبہ آباد ہوا گیا اور آپ کے بیٹے حضرت اسماعیل علیہ الصلوٰۃ والسلام کا گھر آباد ہوا اور وہاں بڑی رونق ہوئی تو آپ اس عرصہ میں کئی بار دوبارہ وہاں تشریف لائے اور وہاں جا کر آپ حالات کا جائزہ لیا کرتے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ ایک مرتبہ جب آپ وہاں تشریف لائے تو حضرت اسماعیلؑ کا موجود نہیں تھے۔ آپ نے ان کی بیوی سے گفتگو کی اور یہ معلوم کیا کہ بیوی نہ مہمان نواز ہے نہ اور اخلاق سے آراستہ ہے بلکہ ایک ایسی قسم کی چیز ہے جو اسماعیلؑ کی شایان شان نہیں۔ چنانچہ انہوں نے چونکہ جلدی جانتے اور حضرت اسماعیلؑ کسی لمحہ سفر پر گئے ہوئے تھے اس لئے بیوی کو یہ کہا کہ جب تمہارا میاں واپس لوٹے تو اس کو کہنا کہ تمہارا باپ آیا تھا اور یہ نصیحت کر گیا ہے کہ اپنے گھر کی چوکھٹ بدل دو۔ چنانچہ حضرت اسماعیلؑ نے جب یہ بات سنی تو فوراً اس بیوی کو طلاق دی اور کہا کہ میرے باپ نے جو نصیحت کی ہے وہ برحق ہے اور اس کے بعد پھر دوسری شادی کی اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے وہ ایسی نیک اور پارسا خاتون تھیں کہ اس کے نتیجے میں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم بھی بعد ازاں اسی کی صلب سے پیدا ہوئے تو دیکھیں کہ

اچھی اور نیک بیوی کو کتنی اہمیت حاصل ہے۔

اگر اس وقت کوئی یہ اعتراض کرتا کہ دیکھیں حضرت ابراہیمؑ کو کیا حق تھا کہ اپنے بیٹے کو یہ نصیحت کرنے اور بیٹے کے گھر کو برباد کر کے وہاں طلاق واقع کروا دینے تو اس جاہل کو یہ پتہ نہیں کہ جو اصل اللہ ہوتے ہیں، جو خدا تعالیٰ کے نور سے روشن ہوتے ہیں وہ خدا تعالیٰ سے فراموش پاتے ہیں۔ ان کو پتہ ہے کہ کس چیز کو اہمیت دینی ہے اور کونسی دوسری چیزیں بے معنی اور حقیر ہیں۔ آپ جانتے تھے کہ حضرت اسماعیلؑ کو ایک بہت بڑا مرتبہ عطا ہوا ہے۔ ان کی نسل سے آئندہ زمانے کے مارے انسانوں کی نجات وابستہ ہے اور یہ وہاں نہیں ہے جس کے باؤں کے نیچے جنت ہے۔ پس اگر وہ فیصلہ نہ کرتے تو گویا دنیا کے لئے جہنم کا فیصلہ کر رہے ہوتے لیکن آپ نے یہ فیصلہ کیا کہ اس بیٹے کو دیسی بیوی ملنی چاہیے جو آئندہ نسلوں کے لئے وہ ماں بنے جس کے باؤں کے نیچے جنت کے چشمے پھوٹ پڑیں چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صورت میں جو واقعہ رونما ہوا اور آپ کے فیض سے دنیا پر جنت کے جو سیلاب آگئے یہاں تک کہ قلمزب پھر گئے، جو لقا و دق صحرا تھے وہ وہاں لوطا سے سمندروں میں تبدیل ہو گئے تو دراصل اس فیصلے کو اس فیض میں ایک دخل حاصل ہے۔ کتنا گہرا فیصلہ تھا۔ ایک چھوٹا سا بیٹا تھا کہ چوکھٹ بدل دو تو جو خاوند اپنے مستقبل پر نظر رکھتے ہیں۔ جو خاوند یہ بھی جانتے ہیں کہ انہیں آیات میں جو نکاح کے موقع پر تلاوت کی جاتی ہیں

ایک یہ بھی ہے کہ
 وَتَنْظُرْ نَفْسٍ مَّقَدَّمَتْ لِفَيْحٍ (سورة الحشر: ۱۹)
 خبردار! جو کچھ تم آگے بھیجو گے اس کے بارہ میں جو ابرہہ ہو گے۔ اگر کوئی شخص یہ سوچے کہ اگر میں نے اس آیت کے مضمون کو بھلا دیا اور اپنی آنکھوں کے سامنے اپنے آگے جہنم بھیج رہا ہوں تو میں خدا کو کیسے جواب دوں گا؟ تو یقیناً حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے فیصلے کی اہمیت اس پر خوب روشن ہو کر ابھرے گی۔ ایسے موقع پر اگر وہ کامل سنجیدگی کے ساتھ یہ فیصلہ کرتا ہے کہ ایک بے دین بیوی کو اپنے گھر رکھ کر اپنی اولادوں کے لئے میں جہنم پیدا نہیں کر سکتا اور اس کو صاف کہنے پر تیار ہو جاتا ہے اور یہ فیصلہ کرتا ہے کہ جو کچھ محمد پر گزرے گا میں آپ کے دینی برداشت نہیں کروں گا تو میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ اکثر بیویوں کی اصلاح بھی ہو جائے گی کیونکہ ایسا ہی بیویاں شوخیال دکھائی ہیں جو یہ سمجھتی ہیں کہ خاوند کمزور ہے۔ وہ سمجھتی ہیں کہ خاوند دین کی باتیں تو کر رہا ہے مگر دین کو اتنی اہمیت نہیں دیتا کہ گھو سے جدا ہو جائے اور اپنے لئے (باقی مسلسل صفحہ ۹ پر)

دوبارہ تہنائی کی ایک زندگی اختیار کر لے لیکن غزم کی بات ہے۔
 اہمیت کی بات ہے۔ اگر خاوند کی نیت جیسا کہ اس نے لکھا واقعہ
 دین کی تھی تو اتنے عرصہ سے وہ دیکھ رہا ہے کہ دین نصیب
 نہیں ہو رہا بلکہ دین کے برعکس صورت حال سے تو پھر وہ خود
 قصور وار ہے۔ اس کا مطلب ہے کہ اس کی نیت میں اگرچہ
 دین کا ایک سیال شامل تو تھا۔ مگر وہ بعض ایک سرسری خیال
 تھا۔ اسیے بنیادی حیثیت حاصل نہیں تھی اور آنحضرت صلی
 اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ انصاف استعمال
 بالنیاست۔ یہاں نیت کو بنیاد کے طور پر پیش فرمایا ہے،
 ایک سرسری خیال کے طور پر نہیں۔ پس ان سب باتوں پر
 غور کرتے ہوئے آپ جب تفویض کے مضمون کو اپنی روزمرہ
 کی زندگی پر جاری کر کے دیکھیں گے تو آپ کو معلوم ہوگا کہ
 ایک سادہ سے بیان میں کتنی پیر پیچ باتیں بھی بیان ہو چکی
 ہیں اور تان اسی بات پر آکر ٹوٹتی ہے کہ انصاف استعمال بالنیاست
 اور اس کی بہترین تصویر حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
 والسلام نے یوں فرمائی کہ

ہر ایک نیکی کی جڑ یہ انصاف ہے

اور جب آپ نے یہ کہا تو الہامی مصرعہ اس کے بعد یہ ہوا جو
 اس شعر کا دوسرا مصرعہ بن گیا کہ

اگر یہ جڑ ہی سب کچھ رہا ہے

اس جڑ کی حفاظت کرو۔ اس کی خاطر ہر دوسری چیز کو قربان
 کرنے کے لئے تیار ہو جاؤ اور یقین رکھو کہ تمہیں سب کچھ مل
 گیا۔ خدا کرے کہ انہیں بنیادوں پر ہم اپنے آئینہ معاشرے
 کی تعمیر کریں۔ اور آئندہ آئے والی نسلیں صرف ہر سال نہیں ہزاروں سال
 تک ان تقویٰ حصہ پائیں اور ہماری شکر گزار رہیں اور ہمیں دعائیں دیں اور اللہ
 تعالیٰ اس فیض کو ہمیشہ ہمارے لئے اور ہماری اولادوں کے حق میں جاری رکھے خدا کرے کہ ایسا
 ہو۔ مخطوبہ ثانیہ سے قبل حضور انور نے ارشاد فرمایا :-

جیسا کہ اعلان کیا جا چکا ہوگا کہ جلسہ کے ہمانوں کی کثرت
 کی وجہ سے یہاں چونکہ ظہر کے وقت بہت زیادہ لوگ باہر سے
 آتے تھے اور ان میں سے بہنوں کے لئے عصر تک ٹھہرنا ممکن
 نہیں تھا اس لئے نمازیں جمع کی جاتی رہیں لیکن اب چونکہ ہماروں
 کی تعداد میں کمی آچکی ہے اور دوسرے تیسے عرصہ تک ظہر و عصر
 کی نمازیں جمع کرنے پر دل میں ویسے بھی بوجھ پڑتا ہے کیونکہ
 دن طے ہیں اس لئے کل سے انشاء اللہ تعالیٰ ظہر و عصر کی نمازیں
 اپنے اپنے وقت پر ادا ہوں گی۔ ظہر کی نماز دو بجے اور عصر
 کی نماز پانچ بجے ادا ہوگی لیکن رات چونکہ ابھی نسبتاً معمولی
 ہے اور ہمانوں کو دور دور جگہوں پر واپس جانے میں بہت
 تکلیف ہوتی ہے اور بعض دفعہ سواریاں بھی میسر نہیں آتی
 اس لئے رات کے وقت مغرب و عشاء کی نمازیں سر دست
 کہ عرصہ تک جمع ہوتی رہیں گی۔ اور جب یہ حالات کا جائزہ
 لے کر مناسب سمجھوں گا اس وقت دوبارہ اعلان کروں گا کہ
 وہ بھی پھر اپنے اپنے وقت پر الگ الگ ادا ہوں گے۔

ضروری اعلان برائے لجنات بھارت

الحمد للہ بھارت کے ۱۳ انتخابات پر تنظیم لجنہ امار اللہ قائم ہے۔
 ان میں سے ۶۔ ۷۔ ۸۔ ۹۔ ۱۰۔ ۱۱۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔ ۱۰۱۔ ۱۰۲۔ ۱۰۳۔ ۱۰۴۔ ۱۰۵۔ ۱۰۶۔ ۱۰۷۔ ۱۰۸۔ ۱۰۹۔ ۱۱۰۔ ۱۱۱۔ ۱۱۲۔ ۱۱۳۔ ۱۱۴۔ ۱۱۵۔ ۱۱۶۔ ۱۱۷۔ ۱۱۸۔ ۱۱۹۔ ۱۲۰۔ ۱۲۱۔ ۱۲۲۔ ۱۲۳۔ ۱۲۴۔ ۱۲۵۔ ۱۲۶۔ ۱۲۷۔ ۱۲۸۔ ۱۲۹۔ ۱۳۰۔ ۱۳۱۔ ۱۳۲۔ ۱۳۳۔ ۱۳۴۔ ۱۳۵۔ ۱۳۶۔ ۱۳۷۔ ۱۳۸۔ ۱۳۹۔ ۱۴۰۔ ۱۴۱۔ ۱۴۲۔ ۱۴۳۔ ۱۴۴۔ ۱۴۵۔ ۱۴۶۔ ۱۴۷۔ ۱۴۸۔ ۱۴۹۔ ۱۵۰۔ ۱۵۱۔ ۱۵۲۔ ۱۵۳۔ ۱۵۴۔ ۱۵۵۔ ۱۵۶۔ ۱۵۷۔ ۱۵۸۔ ۱۵۹۔ ۱۶۰۔ ۱۶۱۔ ۱۶۲۔ ۱۶۳۔ ۱۶۴۔ ۱۶۵۔ ۱۶۶۔ ۱۶۷۔ ۱۶۸۔ ۱۶۹۔ ۱۷۰۔ ۱۷۱۔ ۱۷۲۔ ۱۷۳۔ ۱۷۴۔ ۱۷۵۔ ۱۷۶۔ ۱۷۷۔ ۱۷۸۔ ۱۷۹۔ ۱۸۰۔ ۱۸۱۔ ۱۸۲۔ ۱۸۳۔ ۱۸۴۔ ۱۸۵۔ ۱۸۶۔ ۱۸۷۔ ۱۸۸۔ ۱۸۹۔ ۱۹۰۔ ۱۹۱۔ ۱۹۲۔ ۱۹۳۔ ۱۹۴۔ ۱۹۵۔ ۱۹۶۔ ۱۹۷۔ ۱۹۸۔ ۱۹۹۔ ۲۰۰۔ ۲۰۱۔ ۲۰۲۔ ۲۰۳۔ ۲۰۴۔ ۲۰۵۔ ۲۰۶۔ ۲۰۷۔ ۲۰۸۔ ۲۰۹۔ ۲۱۰۔ ۲۱۱۔ ۲۱۲۔ ۲۱۳۔ ۲۱۴۔ ۲۱۵۔ ۲۱۶۔ ۲۱۷۔ ۲۱۸۔ ۲۱۹۔ ۲۲۰۔ ۲۲۱۔ ۲۲۲۔ ۲۲۳۔ ۲۲۴۔ ۲۲۵۔ ۲۲۶۔ ۲۲۷۔ ۲۲۸۔ ۲۲۹۔ ۲۳۰۔ ۲۳۱۔ ۲۳۲۔ ۲۳۳۔ ۲۳۴۔ ۲۳۵۔ ۲۳۶۔ ۲۳۷۔ ۲۳۸۔ ۲۳۹۔ ۲۴۰۔ ۲۴۱۔ ۲۴۲۔ ۲۴۳۔ ۲۴۴۔ ۲۴۵۔ ۲۴۶۔ ۲۴۷۔ ۲۴۸۔ ۲۴۹۔ ۲۵۰۔ ۲۵۱۔ ۲۵۲۔ ۲۵۳۔ ۲۵۴۔ ۲۵۵۔ ۲۵۶۔ ۲۵۷۔ ۲۵۸۔ ۲۵۹۔ ۲۶۰۔ ۲۶۱۔ ۲۶۲۔ ۲۶۳۔ ۲۶۴۔ ۲۶۵۔ ۲۶۶۔ ۲۶۷۔ ۲۶۸۔ ۲۶۹۔ ۲۷۰۔ ۲۷۱۔ ۲۷۲۔ ۲۷۳۔ ۲۷۴۔ ۲۷۵۔ ۲۷۶۔ ۲۷۷۔ ۲۷۸۔ ۲۷۹۔ ۲۸۰۔ ۲۸۱۔ ۲۸۲۔ ۲۸۳۔ ۲۸۴۔ ۲۸۵۔ ۲۸۶۔ ۲۸۷۔ ۲۸۸۔ ۲۸۹۔ ۲۹۰۔ ۲۹۱۔ ۲۹۲۔ ۲۹۳۔ ۲۹۴۔ ۲۹۵۔ ۲۹۶۔ ۲۹۷۔ ۲۹۸۔ ۲۹۹۔ ۳۰۰۔ ۳۰۱۔ ۳۰۲۔ ۳۰۳۔ ۳۰۴۔ ۳۰۵۔ ۳۰۶۔ ۳۰۷۔ ۳۰۸۔ ۳۰۹۔ ۳۱۰۔ ۳۱۱۔ ۳۱۲۔ ۳۱۳۔ ۳۱۴۔ ۳۱۵۔ ۳۱۶۔ ۳۱۷۔ ۳۱۸۔ ۳۱۹۔ ۳۲۰۔ ۳۲۱۔ ۳۲۲۔ ۳۲۳۔ ۳۲۴۔ ۳۲۵۔ ۳۲۶۔ ۳۲۷۔ ۳۲۸۔ ۳۲۹۔ ۳۳۰۔ ۳۳۱۔ ۳۳۲۔ ۳۳۳۔ ۳۳۴۔ ۳۳۵۔ ۳۳۶۔ ۳۳۷۔ ۳۳۸۔ ۳۳۹۔ ۳۴۰۔ ۳۴۱۔ ۳۴۲۔ ۳۴۳۔ ۳۴۴۔ ۳۴۵۔ ۳۴۶۔ ۳۴۷۔ ۳۴۸۔ ۳۴۹۔ ۳۵۰۔ ۳۵۱۔ ۳۵۲۔ ۳۵۳۔ ۳۵۴۔ ۳۵۵۔ ۳۵۶۔ ۳۵۷۔ ۳۵۸۔ ۳۵۹۔ ۳۶۰۔ ۳۶۱۔ ۳۶۲۔ ۳۶۳۔ ۳۶۴۔ ۳۶۵۔ ۳۶۶۔ ۳۶۷۔ ۳۶۸۔ ۳۶۹۔ ۳۷۰۔ ۳۷۱۔ ۳۷۲۔ ۳۷۳۔ ۳۷۴۔ ۳۷۵۔ ۳۷۶۔ ۳۷۷۔ ۳۷۸۔ ۳۷۹۔ ۳۸۰۔ ۳۸۱۔ ۳۸۲۔ ۳۸۳۔ ۳۸۴۔ ۳۸۵۔ ۳۸۶۔ ۳۸۷۔ ۳۸۸۔ ۳۸۹۔ ۳۹۰۔ ۳۹۱۔ ۳۹۲۔ ۳۹۳۔ ۳۹۴۔ ۳۹۵۔ ۳۹۶۔ ۳۹۷۔ ۳۹۸۔ ۳۹۹۔ ۴۰۰۔ ۴۰۱۔ ۴۰۲۔ ۴۰۳۔ ۴۰۴۔ ۴۰۵۔ ۴۰۶۔ ۴۰۷۔ ۴۰۸۔ ۴۰۹۔ ۴۱۰۔ ۴۱۱۔ ۴۱۲۔ ۴۱۳۔ ۴۱۴۔ ۴۱۵۔ ۴۱۶۔ ۴۱۷۔ ۴۱۸۔ ۴۱۹۔ ۴۲۰۔ ۴۲۱۔ ۴۲۲۔ ۴۲۳۔ ۴۲۴۔ ۴۲۵۔ ۴۲۶۔ ۴۲۷۔ ۴۲۸۔ ۴۲۹۔ ۴۳۰۔ ۴۳۱۔ ۴۳۲۔ ۴۳۳۔ ۴۳۴۔ ۴۳۵۔ ۴۳۶۔ ۴۳۷۔ ۴۳۸۔ ۴۳۹۔ ۴۴۰۔ ۴۴۱۔ ۴۴۲۔ ۴۴۳۔ ۴۴۴۔ ۴۴۵۔ ۴۴۶۔ ۴۴۷۔ ۴۴۸۔ ۴۴۹۔ ۴۵۰۔ ۴۵۱۔ ۴۵۲۔ ۴۵۳۔ ۴۵۴۔ ۴۵۵۔ ۴۵۶۔ ۴۵۷۔ ۴۵۸۔ ۴۵۹۔ ۴۶۰۔ ۴۶۱۔ ۴۶۲۔ ۴۶۳۔ ۴۶۴۔ ۴۶۵۔ ۴۶۶۔ ۴۶۷۔ ۴۶۸۔ ۴۶۹۔ ۴۷۰۔ ۴۷۱۔ ۴۷۲۔ ۴۷۳۔ ۴۷۴۔ ۴۷۵۔ ۴۷۶۔ ۴۷۷۔ ۴۷۸۔ ۴۷۹۔ ۴۸۰۔ ۴۸۱۔ ۴۸۲۔ ۴۸۳۔ ۴۸۴۔ ۴۸۵۔ ۴۸۶۔ ۴۸۷۔ ۴۸۸۔ ۴۸۹۔ ۴۹۰۔ ۴۹۱۔ ۴۹۲۔ ۴۹۳۔ ۴۹۴۔ ۴۹۵۔ ۴۹۶۔ ۴۹۷۔ ۴۹۸۔ ۴۹۹۔ ۵۰۰۔ ۵۰۱۔ ۵۰۲۔ ۵۰۳۔ ۵۰۴۔ ۵۰۵۔ ۵۰۶۔ ۵۰۷۔ ۵۰۸۔ ۵۰۹۔ ۵۱۰۔ ۵۱۱۔ ۵۱۲۔ ۵۱۳۔ ۵۱۴۔ ۵۱۵۔ ۵۱۶۔ ۵۱۷۔ ۵۱۸۔ ۵۱۹۔ ۵۲۰۔ ۵۲۱۔ ۵۲۲۔ ۵۲۳۔ ۵۲۴۔ ۵۲۵۔ ۵۲۶۔ ۵۲۷۔ ۵۲۸۔ ۵۲۹۔ ۵۳۰۔ ۵۳۱۔ ۵۳۲۔ ۵۳۳۔ ۵۳۴۔ ۵۳۵۔ ۵۳۶۔ ۵۳۷۔ ۵۳۸۔ ۵۳۹۔ ۵۴۰۔ ۵۴۱۔ ۵۴۲۔ ۵۴۳۔ ۵۴۴۔ ۵۴۵۔ ۵۴۶۔ ۵۴۷۔ ۵۴۸۔ ۵۴۹۔ ۵۵۰۔ ۵۵۱۔ ۵۵۲۔ ۵۵۳۔ ۵۵۴۔ ۵۵۵۔ ۵۵۶۔ ۵۵۷۔ ۵۵۸۔ ۵۵۹۔ ۵۶۰۔ ۵۶۱۔ ۵۶۲۔ ۵۶۳۔ ۵۶۴۔ ۵۶۵۔ ۵۶۶۔ ۵۶۷۔ ۵۶۸۔ ۵۶۹۔ ۵۷۰۔ ۵۷۱۔ ۵۷۲۔ ۵۷۳۔ ۵۷۴۔ ۵۷۵۔ ۵۷۶۔ ۵۷۷۔ ۵۷۸۔ ۵۷۹۔ ۵۸۰۔ ۵۸۱۔ ۵۸۲۔ ۵۸۳۔ ۵۸۴۔ ۵۸۵۔ ۵۸۶۔ ۵۸۷۔ ۵۸۸۔ ۵۸۹۔ ۵۹۰۔ ۵۹۱۔ ۵۹۲۔ ۵۹۳۔ ۵۹۴۔ ۵۹۵۔ ۵۹۶۔ ۵۹۷۔ ۵۹۸۔ ۵۹۹۔ ۶۰۰۔ ۶۰۱۔ ۶۰۲۔ ۶۰۳۔ ۶۰۴۔ ۶۰۵۔ ۶۰۶۔ ۶۰۷۔ ۶۰۸۔ ۶۰۹۔ ۶۱۰۔ ۶۱۱۔ ۶۱۲۔ ۶۱۳۔ ۶۱۴۔ ۶۱۵۔ ۶۱۶۔ ۶۱۷۔ ۶۱۸۔ ۶۱۹۔ ۶۲۰۔ ۶۲۱۔ ۶۲۲۔ ۶۲۳۔ ۶۲۴۔ ۶۲۵۔ ۶۲۶۔ ۶۲۷۔ ۶۲۸۔ ۶۲۹۔ ۶۳۰۔ ۶۳۱۔ ۶۳۲۔ ۶۳۳۔ ۶۳۴۔ ۶۳۵۔ ۶۳۶۔ ۶۳۷۔ ۶۳۸۔ ۶۳۹۔ ۶۴۰۔ ۶۴۱۔ ۶۴۲۔ ۶۴۳۔ ۶۴۴۔ ۶۴۵۔ ۶۴۶۔ ۶۴۷۔ ۶۴۸۔ ۶۴۹۔ ۶۵۰۔ ۶۵۱۔ ۶۵۲۔ ۶۵۳۔ ۶۵۴۔ ۶۵۵۔ ۶۵۶۔ ۶۵۷۔ ۶۵۸۔ ۶۵۹۔ ۶۶۰۔ ۶۶۱۔ ۶۶۲۔ ۶۶۳۔ ۶۶۴۔ ۶۶۵۔ ۶۶۶۔ ۶۶۷۔ ۶۶۸۔ ۶۶۹۔ ۶۷۰۔ ۶۷۱۔ ۶۷۲۔ ۶۷۳۔ ۶۷۴۔ ۶۷۵۔ ۶۷۶۔ ۶۷۷۔ ۶۷۸۔ ۶۷۹۔ ۶۸۰۔ ۶۸۱۔ ۶۸۲۔ ۶۸۳۔ ۶۸۴۔ ۶۸۵۔ ۶۸۶۔ ۶۸۷۔ ۶۸۸۔ ۶۸۹۔ ۶۹۰۔ ۶۹۱۔ ۶۹۲۔ ۶۹۳۔ ۶۹۴۔ ۶۹۵۔ ۶۹۶۔ ۶۹۷۔ ۶۹۸۔ ۶۹۹۔ ۷۰۰۔ ۷۰۱۔ ۷۰۲۔ ۷۰۳۔ ۷۰۴۔ ۷۰۵۔ ۷۰۶۔ ۷۰۷۔ ۷۰۸۔ ۷۰۹۔ ۷۱۰۔ ۷۱۱۔ ۷۱۲۔ ۷۱۳۔ ۷۱۴۔ ۷۱۵۔ ۷۱۶۔ ۷۱۷۔ ۷۱۸۔ ۷۱۹۔ ۷۲۰۔ ۷۲۱۔ ۷۲۲۔ ۷۲۳۔ ۷۲۴۔ ۷۲۵۔ ۷۲۶۔ ۷۲۷۔ ۷۲۸۔ ۷۲۹۔ ۷۳۰۔ ۷۳۱۔ ۷۳۲۔ ۷۳۳۔ ۷۳۴۔ ۷۳۵۔ ۷۳۶۔ ۷۳۷۔ ۷۳۸۔ ۷۳۹۔ ۷۴۰۔ ۷۴۱۔ ۷۴۲۔ ۷۴۳۔ ۷۴۴۔ ۷۴۵۔ ۷۴۶۔ ۷۴۷۔ ۷۴۸۔ ۷۴۹۔ ۷۵۰۔ ۷۵۱۔ ۷۵۲۔ ۷۵۳۔ ۷۵۴۔ ۷۵۵۔ ۷۵۶۔ ۷۵۷۔ ۷۵۸۔ ۷۵۹۔ ۷۶۰۔ ۷۶۱۔ ۷۶۲۔ ۷۶۳۔ ۷۶۴۔ ۷۶۵۔ ۷۶۶۔ ۷۶۷۔ ۷۶۸۔ ۷۶۹۔ ۷۷۰۔ ۷۷۱۔ ۷۷۲۔ ۷۷۳۔ ۷۷۴۔ ۷۷۵۔ ۷۷۶۔ ۷۷۷۔ ۷۷۸۔ ۷۷۹۔ ۷۸۰۔ ۷۸۱۔ ۷۸۲۔ ۷۸۳۔ ۷۸۴۔ ۷۸۵۔ ۷۸۶۔ ۷۸۷۔ ۷۸۸۔ ۷۸۹۔ ۷۹۰۔ ۷۹۱۔ ۷۹۲۔ ۷۹۳۔ ۷۹۴۔ ۷۹۵۔ ۷۹۶۔ ۷۹۷۔ ۷۹۸۔ ۷۹۹۔ ۸۰۰۔ ۸۰۱۔ ۸۰۲۔ ۸۰۳۔ ۸۰۴۔ ۸۰۵۔ ۸۰۶۔ ۸۰۷۔ ۸۰۸۔ ۸۰۹۔ ۸۱۰۔ ۸۱۱۔ ۸۱۲۔ ۸۱۳۔ ۸۱۴۔ ۸۱۵۔ ۸۱۶۔ ۸۱۷۔ ۸۱۸۔ ۸۱۹۔ ۸۲۰۔ ۸۲۱۔ ۸۲۲۔ ۸۲۳۔ ۸۲۴۔ ۸۲۵۔ ۸۲۶۔ ۸۲۷۔ ۸۲۸۔ ۸۲۹۔ ۸۳۰۔ ۸۳۱۔ ۸۳۲۔ ۸۳۳۔ ۸۳۴۔ ۸۳۵۔ ۸۳۶۔ ۸۳۷۔ ۸۳۸۔ ۸۳۹۔ ۸۴۰۔ ۸۴۱۔ ۸۴۲۔ ۸۴۳۔ ۸۴۴۔ ۸۴۵۔ ۸۴۶۔ ۸۴۷۔ ۸۴۸۔ ۸۴۹۔ ۸۵۰۔ ۸۵۱۔ ۸۵۲۔ ۸۵۳۔ ۸۵۴۔ ۸۵۵۔ ۸۵۶۔ ۸۵۷۔ ۸۵۸۔ ۸۵۹۔ ۸۶۰۔ ۸۶۱۔ ۸۶۲۔ ۸۶۳۔ ۸۶۴۔ ۸۶۵۔ ۸۶۶۔ ۸۶۷۔ ۸۶۸۔ ۸۶۹۔ ۸۷۰۔ ۸۷۱۔ ۸۷۲۔ ۸۷۳۔ ۸۷۴۔ ۸۷۵۔ ۸۷۶۔ ۸۷۷۔ ۸۷۸۔ ۸۷۹۔ ۸۸۰۔ ۸۸۱۔ ۸۸۲۔ ۸۸۳۔ ۸۸۴۔ ۸۸۵۔ ۸۸۶۔ ۸۸۷۔ ۸۸۸۔ ۸۸۹۔ ۸۹۰۔ ۸۹۱۔ ۸۹۲۔ ۸۹۳۔ ۸۹۴۔ ۸۹۵۔ ۸۹۶۔ ۸۹۷۔ ۸۹۸۔ ۸۹۹۔ ۹۰۰۔ ۹۰۱۔ ۹۰۲۔ ۹۰۳۔ ۹۰۴۔ ۹۰۵۔ ۹۰۶۔ ۹۰۷۔ ۹۰۸۔ ۹۰۹۔ ۹۱۰۔ ۹۱۱۔ ۹۱۲۔ ۹۱۳۔ ۹۱۴۔ ۹۱۵۔ ۹۱۶۔ ۹۱۷۔ ۹۱۸۔ ۹۱۹۔ ۹۲۰۔ ۹۲۱۔ ۹۲۲۔ ۹۲۳۔ ۹۲۴۔ ۹۲۵۔ ۹۲۶۔ ۹۲۷۔ ۹۲۸۔ ۹۲۹۔ ۹۳۰۔ ۹۳۱۔ ۹۳۲۔ ۹۳۳۔ ۹۳۴۔ ۹۳۵۔ ۹۳۶۔ ۹۳۷۔ ۹۳۸۔ ۹۳۹۔ ۹۴۰۔ ۹۴۱۔ ۹۴۲۔ ۹۴۳۔ ۹۴۴۔ ۹۴۵۔ ۹۴۶۔ ۹۴۷۔ ۹۴۸۔ ۹۴۹۔ ۹۵۰۔ ۹۵۱۔ ۹۵۲۔ ۹۵۳۔ ۹۵۴۔ ۹۵۵۔ ۹۵۶۔ ۹۵۷۔ ۹۵۸۔ ۹۵۹۔ ۹۶۰۔ ۹۶۱۔ ۹۶۲۔ ۹۶۳۔ ۹۶۴۔ ۹۶۵۔ ۹۶۶۔ ۹۶۷۔ ۹۶۸۔ ۹۶۹۔ ۹۷۰۔ ۹۷۱۔ ۹۷۲۔ ۹۷۳۔ ۹۷۴۔ ۹۷۵۔ ۹۷۶۔ ۹۷۷۔ ۹۷۸۔ ۹۷۹۔ ۹۸۰۔ ۹۸۱۔ ۹۸۲۔ ۹۸۳۔ ۹۸۴۔ ۹۸۵۔ ۹۸۶۔ ۹۸۷۔ ۹۸۸۔ ۹۸۹۔ ۹۹۰۔ ۹۹۱۔ ۹۹۲۔ ۹۹۳۔ ۹۹۴۔ ۹۹۵۔ ۹۹۶۔ ۹۹۷۔ ۹۹۸۔ ۹۹۹۔ ۱۰۰۰۔ ۱۰۰۱۔ ۱۰۰۲۔ ۱۰۰۳۔ ۱۰۰۴۔ ۱۰۰۵۔ ۱۰۰۶۔ ۱۰۰۷۔ ۱۰۰۸۔ ۱۰۰۹۔ ۱۰۱۰۔ ۱۰۱۱۔ ۱۰۱۲۔ ۱۰۱۳۔ ۱۰۱۴۔ ۱۰۱۵۔ ۱۰۱۶۔ ۱۰۱۷۔ ۱۰۱۸۔ ۱۰۱۹۔ ۱۰۲۰۔ ۱۰۲۱۔ ۱۰۲۲۔ ۱۰۲۳۔ ۱۰۲۴۔ ۱۰۲۵۔ ۱۰۲۶۔ ۱۰۲۷۔ ۱۰۲۸۔ ۱۰۲۹۔ ۱۰۳۰۔ ۱۰۳۱۔ ۱۰۳۲۔ ۱۰۳۳۔ ۱۰۳۴۔ ۱۰۳۵۔ ۱۰۳۶۔ ۱۰۳۷۔ ۱۰۳۸۔ ۱۰۳۹۔ ۱۰۴۰۔ ۱۰۴۱۔ ۱۰۴۲۔ ۱۰۴۳۔ ۱۰۴۴۔ ۱۰۴۵۔ ۱۰۴۶۔ ۱۰۴۷۔ ۱۰۴۸۔ ۱۰۴۹۔ ۱۰۵۰۔ ۱۰۵۱۔ ۱۰۵۲۔ ۱۰۵۳۔ ۱۰۵۴۔ ۱۰۵۵۔ ۱۰۵۶۔ ۱۰۵۷۔ ۱۰۵۸۔ ۱۰۵۹۔ ۱۰۶۰۔ ۱۰۶۱۔ ۱۰۶۲۔ ۱۰۶۳۔ ۱۰۶۴۔ ۱۰۶۵۔ ۱۰۶۶۔ ۱۰۶۷۔ ۱۰۶۸۔ ۱۰۶۹۔ ۱۰۷۰۔ ۱۰۷۱۔ ۱۰۷۲۔ ۱۰۷۳۔ ۱۰۷۴۔ ۱۰۷۵۔ ۱۰۷۶۔ ۱۰۷۷۔ ۱۰۷۸۔ ۱۰۷۹۔ ۱۰۸۰۔ ۱۰۸۱۔ ۱۰۸۲۔ ۱۰۸۳۔ ۱۰۸۴۔ ۱۰۸۵۔ ۱۰۸۶۔ ۱۰۸۷۔ ۱۰۸۸۔ ۱۰۸۹۔ ۱۰۹۰۔ ۱۰۹۱۔ ۱۰۹۲۔ ۱۰۹۳۔ ۱۰۹۴۔ ۱۰۹۵۔ ۱۰۹۶۔ ۱۰۹۷۔ ۱۰۹۸۔ ۱۰۹۹۔ ۱۱۰۰۔ ۱۱۰۱۔ ۱۱۰۲۔ ۱۱۰۳۔ ۱۱۰۴۔ ۱۱۰۵۔ ۱۱۰۶۔ ۱۱۰۷۔ ۱۱۰۸۔ ۱۱۰۹۔ ۱۱۱۰۔ ۱۱۱۱۔ ۱۱۱۲۔ ۱۱۱۳۔ ۱۱۱۴۔ ۱۱۱۵۔ ۱۱۱۶۔ ۱۱۱۷۔ ۱۱۱۸۔ ۱۱۱۹۔ ۱۱۲۰۔ ۱۱۲۱۔ ۱۱۲۲۔ ۱۱۲۳۔ ۱۱۲۴۔ ۱۱۲۵۔ ۱۱۲۶۔ ۱۱۲۷۔ ۱۱۲۸۔ ۱۱۲۹۔ ۱۱۳۰۔ ۱۱۳۱۔ ۱۱۳۲۔ ۱۱۳۳۔ ۱۱۳۴۔ ۱۱۳۵۔ ۱۱۳۶۔ ۱۱۳۷۔ ۱۱۳۸۔ ۱۱۳۹۔ ۱۱۴۰۔ ۱۱۴۱۔ ۱۱۴۲۔ ۱۱۴۳۔ ۱۱۴۴۔ ۱۱۴۵۔ ۱۱۴۶۔ ۱۱۴۷۔ ۱۱۴۸۔ ۱۱۴۹۔ ۱۱۵۰۔ ۱۱۵۱۔ ۱۱۵۲۔ ۱۱۵۳۔ ۱۱۵۴۔ ۱۱۵۵۔ ۱۱۵۶۔ ۱۱۵۷۔ ۱۱۵۸۔ ۱۱۵۹۔ ۱۱۶۰۔ ۱۱۶۱۔ ۱۱۶۲۔ ۱۱۶۳۔ ۱۱۶۴۔ ۱۱۶۵۔ ۱۱۶۶۔ ۱۱۶۷۔ ۱۱۶۸۔ ۱۱۶۹۔ ۱۱۷۰۔ ۱۱۷۱۔ ۱۱۷۲۔ ۱۱۷۳۔ ۱۱۷۴۔ ۱۱۷۵۔ ۱۱۷۶۔ ۱۱۷۷۔ ۱۱۷۸۔ ۱۱۷۹۔ ۱۱۸۰۔ ۱۱۸۱۔ ۱۱۸۲۔ ۱۱۸۳۔ ۱۱۸۴۔ ۱۱۸۵۔ ۱۱۸۶۔ ۱۱۸۷۔ ۱۱۸۸۔ ۱۱۸۹۔ ۱۱۹۰۔ ۱۱۹۱۔ ۱۱۹۲۔ ۱۱۹۳۔ ۱۱۹۴۔ ۱۱۹۵۔ ۱۱۹۶۔ ۱۱۹۷۔ ۱۱۹۸۔ ۱۱۹۹۔ ۱۲۰۰۔ ۱۲۰۱۔ ۱۲۰۲۔ ۱۲۰۳۔ ۱۲۰۴۔ ۱۲۰۵۔ ۱۲۰۶۔ ۱۲۰۷۔ ۱۲۰۸۔ ۱۲۰۹۔ ۱۲۱۰۔ ۱۲۱۱۔ ۱۲۱۲۔ ۱۲۱۳۔ ۱۲۱۴۔ ۱۲۱۵۔ ۱۲۱۶۔ ۱۲۱۷۔ ۱۲۱۸۔ ۱۲۱۹۔ ۱۲۲۰۔ ۱۲۲۱۔ ۱۲۲۲۔ ۱۲۲۳۔ ۱۲۲۴۔ ۱۲۲۵۔ ۱۲۲۶۔ ۱۲۲۷۔ ۱۲۲۸۔ ۱۲۲۹۔ ۱۲۳۰۔ ۱۲۳۱۔ ۱۲۳۲۔ ۱۲۳۳۔ ۱۲۳۴۔ ۱۲۳۵۔ ۱۲۳۶۔ ۱۲۳۷۔ ۱۲۳۸۔ ۱۲۳۹۔ ۱۲۴۰۔ ۱۲۴۱۔ ۱۲۴۲۔ ۱۲۴۳۔ ۱۲۴۴۔ ۱۲۴۵۔ ۱۲۴۶۔ ۱۲۴۷۔ ۱۲۴۸۔ ۱۲۴۹۔ ۱۲۵۰۔ ۱۲۵۱۔ ۱۲۵۲۔ ۱۲۵۳۔ ۱۲۵۴۔ ۱۲۵۵۔ ۱۲۵۶۔ ۱۲۵۷۔ ۱۲۵۸۔ ۱۲۵۹۔ ۱۲۶۰۔ ۱۲۶۱۔ ۱۲۶۲۔ ۱۲۶۳۔ ۱۲۶۴۔ ۱۲۶۵۔ ۱۲۶۶۔ ۱۲۶۷۔ ۱۲۶۸۔ ۱۲۶۹۔ ۱۲۷۰۔ ۱۲۷۱۔ ۱۲۷۲۔ ۱۲۷۳۔ ۱۲۷۴۔ ۱۲۷۵۔ ۱۲۷۶۔ ۱۲۷۷۔ ۱۲۷۸۔ ۱۲۷۹۔ ۱۲۸۰۔ ۱۲۸۱۔ ۱۲۸۲۔ ۱۲۸۳۔ ۱۲۸۴۔ ۱۲۸۵۔ ۱۲۸۶۔ ۱۲۸۷۔ ۱۲۸۸۔ ۱۲۸۹۔ ۱۲۹۰۔ ۱۲۹۱۔ ۱۲۹۲۔ ۱۲۹۳۔ ۱۲۹۴۔ ۱۲۹۵۔ ۱۲۹۶۔ ۱۲۹۷۔ ۱۲۹۸۔ ۱۲۹۹۔ ۱۳۰۰۔ ۱۳۰۱۔ ۱۳۰۲۔ ۱۳۰۳۔ ۱۳۰۴۔ ۱۳۰۵۔ ۱۳۰۶۔ ۱۳۰۷۔ ۱۳۰۸۔ ۱۳۰۹۔ ۱۳۱۰۔ ۱۳۱۱۔ ۱۳۱۲

دوسری قسط

سیدنا حضرت محمدؐ اور حضرت عمرؓ

دیگر مذاہب کے پیروؤں سے عدل اور حسن و احسان کا سلوک

فقیر مہترم صاحبزادہ مرزا کوسیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ توادیا برمودہ جزائر سالانہ ۱۹۹۰ء

دیگر اہل مذاہب کے ساتھ عدل و انصاف کا سلوک

(۱۳) پھر آپ ہی کی خلافت کا واقعہ ہے کہ ایک یہودی قاتل ہو گیا اور اس کے قاتل کا باوجود کوشش کے پتہ نہ چل سکا۔ جب حضرت عمرؓ کو اس کا علم ہوا تو انتہائی بے چینی اور بیقراری کے عالم میں آپ گھر سے باہر نکلے آئے۔ مسلمانوں کو مسجد میں جمع کیا اور خود منبر پر چڑھ گئے اور انہیں مخاطب کرتے ہوئے انتہائی جلفی خطبہ دیا اور فرمایا کہ:-

”وہ خدا نے مجھے خلیفہ بنایا اور اسلامی حکومت کی باگ ڈور میرے ہاتھ میں دی۔ اب کیا میرے ہوتے ہوئے مخلوق خدا کا اس طرح خون ہو گا! تم لوگوں کو خدا کی قسم ہے کہ یہ اس واقعہ کے متعلق کچھ علم ہو مجھے بتائے۔“

اس پر ایک صحابی بکر بن شدادؓ کھڑے ہو گئے اور کہنے لگے یا امیر المؤمنین! یہ قتل مجھ سے سرزد ہوا ہے۔ اس پر خلیفہ اسلام نے فرمایا:-

”وہ اللہ اکبر! تم اس کے قاتل ہو۔ تم سے قصاص لیا جائے۔ اگر کوئی بریت ہے تو پیش کرو۔“

(اسد الغابہ ذکر بکر بن شدادؓ)

احباب کرام! یہ ہے وہ عدل و انصاف کا نمونہ جسے رحمت اللعالمین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلامی حکومت میں رواج دیا۔ کیا یہ کسی مذہب سے کم ہے کہ ۲۱ سال تک اہل مذاہب کے پیروکاروں کے ہاتھوں ختم و ستم کی چینی میں

پستے رہے اقتدار میں آئے ہی نہ صرف یہ کہ ان سے کوئی انتقام نہ لیا بلکہ ان کے حقوق کی اس طور پر نگہداشت کی اور تمام منافرت اور تمام نسلی مہینوں کو اس طرح مٹا کر رکھ دیا اور عدل و انصاف کے ذریعہ ایک ایسا پرامن فضاء قائم کر دیا کہ آج دور حاضر میں ہر جتن کے باوجود تمام قومیں اور حکومتیں ایسی فضاء کے قائم کرنے میں انتہائی درجہ ناکام اور نامراد ہیں۔

اس جگہ اس حقیقت کے بیان سے میں رُک نہیں سکتا کہ جب تک دامن مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو مصطفیٰ سے پکڑا نہ گیا اور آپ کی طرف دست سوال کو نہ بڑھایا گیا اس وقت تک دنیا کی ہر کوشش اور ہر تدبیر مثبت نتیجہ پیدا کرنے میں ناکام اور نامراد رہے گی۔ جیسا کہ امام جماعت احمدیہ سیدنا حضرت مرزا غلام احمد خلیفۃ المسیح الرابعیؒ نے اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آج دنیا میں پیدا ہونے والے خطرات کا ذکر کرتے ہوئے اور امن عالم کو تباہ کرنے والے تحریکات کا تجزیہ کرتے ہوئے جماعت کو اس جھنک دور میں ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلاتے ہوئے فرمایا:-

”و جماعت احمدیہ کا فرض ہے کہ وہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم سے دنیا کی سیاست کو روشناس کرائے اور جس ملک میں بھی احمدی بیٹے ہیں وہ ایک جہاد شروع کریں۔“

ان کو (یعنی اقوام عالم کو) بتائیں کہ تمہارا آخری تجزیہ ہمیں یہ بتاتا ہے کہ تمہارے ہر قسم کے خطرات کی بنیاد خود غرض اور نا انصافی پر ہے۔ دنیا کی قوموں کے درمیان جو چاہیں معاہدات کر لیں۔ جس قسم کے نئے نئے پیمانے چاہتے ہیں بنائیں اور ان کو اُبھاریں لیکن جب تک اسلامی عدل کی طرف نہیں آئیں گے اور جب تک حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق میں پناہ نہیں لیں گے جو تمام جہانوں کے لئے رحمت بنا کر بھیجے گئے تھے۔ اس لئے صرف و صرف آپ کی تعلیم ہے جو نبی نوع انسان کو امن عطا کر سکتی ہے۔ باقی ساری باتیں ڈھکوسلے ہیں۔ جوڑت ہیں۔ سیاست کے فسادات ہیں۔ ڈپلومسی کے دجلے ہیں۔ اس کے سوا ان کی کوئی حقیقت نہیں۔ پس امن عامہ کے قیام کا خاطر یا امن عالم کے قیام کی خاطر آج صرف جماعت احمدیہ ہے جس نے صحیح خطوط پر ایک عالمی جہاد کی بنیاد ڈالی ہے۔ اس لئے میں آپ سے دعا کرتا ہوں کہ دنیا کے خطرات جہاد شروع کر دیں اور دنیا سے ظلم و ستم کو مٹانے کے جہاد شروع کر دیں۔

یعنی جن قوموں کو آج عراق میں ایک خطرہ دھمائی دے رہا ہے میں ان کو بڑا خطرہ سارے عالم میں پھیلتے ہوئے دکھا سکتا ہوں۔ اگر وہ واقعی امن عالم کے خواہاں ہیں تو جیسا کہ میں نے ان کو مشورہ دیا ہے وہ انصاف پر قائم ہو کر اسلامی انصاف پر قائم ہو کر جو نہ مشرق جانتا ہے نہ مغرب، نہ شمال اور جنوب کی تقسیم سے واقف ہے بلکہ محض اللہ کو پیش نظر رکھ کر ایک نظریۃ انصاف پیش کرتا ہے اس اسلامی انصاف پر قائم رہ کر اگر یہ اپنے تنازعات کو حل کرنے یا دنیا کے تنازعات اور جھگڑوں کو حل کرنے کی کوشش کریں گے تو یقین دلاتا ہوں کہ دنیا کو امن نصیب ہو سکتا ہے۔ لیکن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دامن شفقت سے یہ امن نصیب ہو سکتا ہے۔ کیونکہ ایک ہی نبی ہے جس کو رحمت للعالمین قرار دیا گیا ہے۔ پس جسے خدا نے عرب دنیا کی قوموں اور جہانوں کے لئے رحمت بنا کر بھیجا ہے اس کے سامنے جب تک تم دست سوال نہیں بڑھاتے جب تک اس سے فیض نہیں پاتے تم دنیا کو امن نہیں عطا کر سکتے۔ اس مسئلہ میں جماعت احمدیہ کو ایک عالمگیر جہاد شروع کر دینا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ ہمارے ساتھ ہو۔“

(خطبہ جمعہ فرمودہ ۱۶ نومبر ۱۹۹۱ء)

حسن و احسان کا سلوک

قوم کائنات سید ولد آدم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاد پر اختلاف مذہب کی بنا پر ہونے والے مظالم کے رجحانات کو مٹا کر اسلامی ضابطہ اخلاق کے مطابق دیگر مذاہب کے لوگوں

کے ساتھ عدل و انصاف کرنے کا حکم دیا ہے اور پھر اس پر عمل کر کے دکھایا وہاں پر اس نیکی کو فروغ دینے کے لئے اور اسن عامہ کی بنیادوں کو مزید مستحکم کرنے کے لئے اسلامی نقطہ نظر کی وضاحت کرتے ہوئے فرمایا۔ رات اللہ یا صبر یا عدل والاحسان کہ لے مسلمانوں پر رور و کار کا یہ حکم ہے کہ تم بلا لحاظ مذہب و ملت تمام بنی نوع انسان سے عدل و انصاف کے ساتھ پیش آؤ اور چاہیے کہ تمہارے قدم یہیں پر نہ رک جائیں بلکہ جلد ہی خلائق میں انہیں آگے سے آگے بڑھاتے چلے جاؤ اور خلق خدا کے ساتھ عدل و انصاف کی نیکی کو ترقی دے کر حسن و احسان کی راہوں پر گامزن ہو جاؤ۔ پس اس لحاظ سے یہ جان لینے کے بعد کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دیگر مذاہب کے لوگوں سے کس طور پر عدل و انصاف کا سلوک فرمایا آپ کے اس حسن و احسان کی کچھ مختصر مثالکیاں ملاحظہ فرمائیے۔ جس نے دیگر مذاہب کے لوگوں کے دلوں سے مدتوں کے نفرتوں اور گدورتوں کو نکال ان میں پیار و محبت کا شمع روشن کر دیا۔

آزادی کا پیدائنی حق ہے۔ اس لئے سرکار دو جہاں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلامی ضابطہ اخلاق میں انسان کی اس آزادی کو نہ صرف تسلیم کیا بلکہ مذہبی معاملات میں جبر و تشدد کے خلاف ایک ایسا سبر امن لایا جو عمل تجویز کیا کہ جس پر عمل کر مذہب کے نام پر اتونے والے خون کا ہمیشہ ہمیش کے لئے خاتمہ ہو گیا اور تمام اہل مذہب کو پوری آزادی کے ساتھ اپنے مذہب سے فراموشی ادا کر کے نہ کا ایک پاکیزہ ماحول غطا ہو گیا۔ چنانچہ آپ نے مذہبی معاملات میں آزاد عملی ضمیر کے اصول کو قائم کرتے ہوئے اپنے نقطہ نظر کی وضاحت کی اور فرمایا:-

لَا إِكْرَاهَ فِي الدِّينِ قَدْ تَبَيَّنَ الرُّشْدُ مِنَ الْغَيِّ (بقرہ ۲۵۶) یعنی جب گمراہی اور ہدایت کا راہیں متعین ہو چکی ہیں اور حق و باطل کا فسق نمایاں ہو چکا ہے تو پھر ہر انسان کا یہ اپنا کام ہے کہ وہ جس راہ کو اپنے لئے چاہے پسند کرے۔ اس لئے دین کے معاملہ میں جبر و تشدد کا خیال قطعاً جائز نہیں۔ پھر اسلامی نقطہ نظر کی مزید وضاحت کرتے ہوئے فرمایا:-

قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَكُمْ الْحَقُّ مِنْ رَبِّكُمْ فَمَنْ اعْتَدَىٰ فَإِنَّمَا يَكْفُرُ لِنَفْسِهِ وَمَنْ ضَلَّ فَإِنَّمَا يَضِلُّ عَلَيْهَا وَمَا آتَا عَلَيْكُمْ يَوْكِيْلٌ (يونس)

یعنی میرے رب نے مجھ کو حکم دیا ہے کہ میں لوگوں کو اس حقیقت سے آگاہ کر دوں کہ اسے لوگو! اب جب کہ تمہارے رب کی طرف سے ازراہ شفقت تمہارے پاس حق یعنی اسلام آگیا ہے تو تم میں سے جو بھی حق کو قبول کر لیا اور ہدایت کے راستہ پر گامزن ہو گا تو اس کا فائدہ اسی کو ہو گا اور جو حق سے منہ پھیر کر باطل کو قبول کر لیا اور گمراہی کے راستے پر چلے گا تو اس کا وبال اسی کی جان پر پڑے گا اور جہاں تک میرا تعلق ہے تو سن لو کہ میرے تمہاری ہدایت کا ذمہ دار نہیں ہوں۔

پھر آپ نے خدا تعالیٰ کے حکم کے مطابق اعلان فرمایا:-

قُلْ الْحَقُّ مِنْ رَبِّكَ قَمَنْ شَاءَ فَلْيُؤْمَرْ وَمَنْ شَاءَ فَلْيُكْفُرْ (کہف ۱۶)

یعنی رور و کار نے مجھے حکم دیا ہے کہ میں لوگوں کو یہ بتا دوں کہ جو اسلامی ضابطہ اخلاق کی باتیں میں کر رہا ہوں دراصل یہی اسلام ہے جو حق ہے۔ پس چونکہ اسلام آزادی ضمیر کا حق ہے

جو چاہے اسے قبول کرے اور جو چاہے انکار کر دے۔ پھر سید المرسلین و خاتم النبیین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان ارشادات ربانی کی جو محمدی تشریح دنیا کے سامنے پیش کی اس کی بھی چند مثالیں ملاحظہ کیجئے حدیث کی کتاب ابو داؤد میں یہ روایت آتی ہے کہ:-

قُلْنَا يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ لِمَ تُبَيِّنُ الرِّسَالَءَ لِمَنْ يَعْلَمُهَا لَقَدْ وَضَّحْنَا لَكَ فَهَيْئًا وَقَدْ جَاءَكُمْ بِالْحَقِّ مِنْ رَبِّكُمْ قُلْ إِنَّمَا بَيَّنُّونَا الْوَحْيَ الَّذِي يُرْسَلُ عَلَيْنَا حَتَّىٰ نُنَادِيَ صَوْتًا وَكُنَّا فَانُكِرًا (الأنعام ۱۱۰)

یعنی جب نبی تشریح دین سے جلا وطن کیے گئے تو ان میں وہ لوگ بھی تھے جو انصار کی اولاد تھے اور مدت کی وجہ سے یہودی ہو چکے تھے انصار نے انہیں روک لینا چاہا مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس قرآنی آیت کے ماتحت کہ دین کے معاملہ میں جبر و تشدد جائز نہیں۔ انصار کو ایسا کرنے سے روک دیا۔

پھر فتح مکہ کے موقع پر جب کہ غزوہ عام کا اعلان ہو چکا تھا اور غیر مسلم آبادی پر سکون تھی لیکن چند ایسے مشرکین تھے جو اسلام دشمنی اور اپنے مظالم کے ہر انتہاء کو پار کر چکے تھے۔ واجب القتل قرار دیئے گئے تھے۔ ان میں سے ایک ابو جہل کا بیٹا عکرمہ تھا جو اپنے باپ کی طرح معصوم مسلمانوں کے ظالمانہ قتل کا ذمہ دار تھا۔ اپنی جان بچا کر یمن کی طرف جا رہا تھا۔ اس کی بیوی جو توحید کی چسکار کو دیکھ کر مسلمان ہو چکی تھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر راجتجا کہ یا رسول! ازراہ شفقت میرے خاوند کو بھی معاف فرما دیں۔ میری رحمت نے اس ابلہ کی انتہا کو روک دیا۔ فرمایا ہاں ہاں کیوں نہیں

ہم اسے بھی معاف کرتے ہیں۔ عکرمہ کے قدم یمن کی طرف تیز تیز اٹھ رہے تھے کہ اس کی بیوی بھیجے سے جا ملی اور بولی! لوٹ آؤ عکرمہ لوٹ آ! ایسے محسن عظیم کو چھوڑ کر کہاں جائے ہو۔ رحمۃ للعالمین نے تمہیں معاف کر دیا ہے۔ عکرمہ دربارہ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم میں حاضر ہوا اور بولا۔ اے اللہ کے رسول! کیا آپ نے مجھے معاف کر دیا ہے۔ فرمایا ہاں ہاں تمہیں معاف کر دیا ہے۔ عکرمہ پھر بول اٹھا۔ یا رسول اللہ! جب تک اسلام سمجھ میں نہیں آتا کیا اس وقت تک اپنے دین پر قائم رہ کر مکہ میں رہ سکوں گا؟ احباب کرام! جانتے ہیں شہنشاہ مکہ نے عکرمہ کو کیا جواب دیا؟ فرمایا:-

وہ عکرمہ تمہیں پوری مذہبی آزادی اور امن ہو گی۔

یہ ہے نظام مصطفیٰ کے ضابطہ اخلاق کا وہ نظریہ جو آزادی ضمیر سے تعلق رکھتا ہے اور جو حکومت اسلامی میں از مذہب و اولوں کو حاصل تھا۔ یہ ہے وہ اسوہ مبارکہ کہ جسکی نظیر نہ کہیں

پھر آپ کے بعد آپ کے اسوہ حسنہ کو امت نے ہمیشہ زندہ اور تابندہ رکھا۔ واقعات کثیرہ سے بطور مثال ایک واقعہ کا طرف توجہ فرمائیے۔ اس واقعہ کو وثیق روحی بذات خود بیان کرتے ہیں کہ:-

كُنْتُ مَسْئُومًا كَمَا لَمْ يَكُنْ فَاخْتَفَىٰ بِعَوْنِ رَبِّي إِسْلَمًا... قَالَ فَأَبِيَّتُ فَمَا لِي لَا إِكْرَاهَ فِي الدِّينِ فَلَمَّا خَضَعْتَهُ وَفَاتَهُ اعْتَقَىٰ... فَقَالَ إِذْ تَبَوَّأَ حَيْثُ تَبَوَّأْتَ (بخاری)

بخاری نے اس واقعہ کو بیان کیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے باپ کی خدمت میں حاضر ہو کر فرمایا کہ یا رسول! ازراہ شفقت میرے خاوند کو بھی معاف فرما دیں۔ میری رحمت نے اس ابلہ کی انتہا کو روک دیا۔ فرمایا ہاں ہاں کیوں نہیں

